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Abstrakt 

 Práce se zabývá osobností Oskara Nedbala a jeho dílem. Jeho dílem se 

rozumí nejen skladatelův kompoziční odkaz, ale také působení v Českém 

kvartetu a jeho dirigentská a organizační činnost. Sleduje životní události mající 

vliv na samotného Nedbala i Nedbalův vliv na kulturní dění u nás i za našimi 

hranicemi. 



 
 

Abstract 

 Thesis deals with the personality of Oskar Nedbal and his lifework. 

It points to his contribution as composer, viola player of Czech quartet, world-

famous dirigent and promoter of czech music. 
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Úvod 

 Oskar Nedbal je znám hudební veřejnosti především jako zakládající 

violista Českého kvarteta, souboru, který dosáhl světového uznání. Dále je znám 

jako skladatel, žák Antonína Dvořáka. Je považován za zakladatele a průkopníka 

českého baletu díky své baletní pantomimě Pohádka o Honzovi. Někdo si jej také 

vybaví jako jednoho z mála českých autorů operety. Jeho nejslavnějším dílem je 

opereta Polská krev. Je to jeden ze skladatelů, který má v datu svého narození 

na konci čtyřku (narodil se 26. 3. 1874), a patří tak k českým skladatelům, které 

oslavujeme spolu s Bedřichem Smetanou, Antonínem Dvořákem, Josefem Sukem 

a dalšími skladateli při „Roku české hudby“. Širší povědomí o jeho skladatelském 

odkazu však chybí. 

 Méně známo však je, že Oskar Nedbal byl také dirigent světového jména 

stojící u zrodu České filharmonie. Dále stojí za zmínku jeho organizační úloha 

v Českém kvartetu, které by jistě mělo své začátky bez jeho přičinění složitější 

a zdlouhavější. 

 Stejně tak málo známo a doceněno je, jak Nedbal přispěl k propagaci 

české hudby ve světě – ať již jako violista Českého kvarteta, nebo jako dirigent 

světových orchestrů.  

 Tato práce má za úkol hlubší poznání všestranné osobnosti Oskara 

Nedbala jako skladatele nejen operetního či baletního, ale také jako dirigenta 

světového jména, violistu světové úrovně a organizátora hudebního života nejen 

u nás, ale i ve Vídni a Bratislavě.  

Práce se také úmyslně zabývá obdobím studií na Pražské konzervatoři 

a počátky každého výše zmíněného odvětví Nedbalovy činnosti, neboť nám všem 

může být vzorem jeho nezdolná povaha, ochota přijímat výzvy netušených 

rozměrů, ctižádost a usilovná píle, jež Nedbal vkládal do všeho, čemu se právě 

věnoval.
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1. Životní dráha 

1.1. Dětství 

 Oskar Nedbal se narodil 26. 3. 1874 v Táboře. Pocházel z osmi dětí, 

narodil se jako předposlední. Jeho otec Karel Nedbal byl právník s vlastní 

advokátní kanceláří v Táboře. Hudba u Nedbalů byla součástí výchovy 

i každodenního života. Dva nejstarší synové Karla Nedbala byli výborní hudebníci 

– Rudolf violoncellista, Vilém houslista. Dcery Marie, Elsa a Luisa studovaly klavír 

a zpěv.  

Otec Karel Nedbal se velmi podílel na táborském hudebním dění. Doma se 

u nich scházeli amatérští hudebníci a pořádali domácí koncerty. Tyto koncerty 

později přerostly rámec běžného domácího muzicírování, když v roce 1877 byly 

jedním z popudů k založení Hudebního spolku věnujícího se instrumentální 

hudbě. Díky Karlovi Nedbalovi přijížděli do Tábora osobnosti jako Fibich, 

Hostinský, Ondříček a Antonín Dvořák, který většinou u Nedbalů také bydlel. 

Největší hudební nadání projevoval již od útlého dětství Oskar Nedbal. 

Jako malý si přál hrát na housle a velice rád poslouchal hudební dění v domě 

rodičů. „Jednoho večera, když se u Nedbalů opět muzicírovalo, musel se Oskárek 

jako obvykle uložit ke spánku. Unikl však pozornosti svých strážců a místo ke 

spaní se uložil v salónku pod stůl. Zcela zakryt těžkou pokrývkou, naslouchal 

hudbě, až usnul. Ráno nastal poplach. Po Oskárkovi nebylo nikde ani stopy. 

Až konečně byl objeven v úkrytu a patřičně potrestán.“ (Buchner 1986, s. 16) 

Na housle se Oskar učil u ředitele kůru Enderla a na klavír u své sestry Marie. 
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1.2. Život studenta konzervatoře 

 Když byl Oskar v roce 1885 v tercii na táborském gymnáziu, přerušil 

studia, aby mohl jít studovat hudbu do Prahy na konzervatoř. Jenže houslové 

oddělení bylo ten rok již plné. Nedbal tehdy na tuto zprávu reagoval velmi 

impulsivně, jak sám později vzpomíná: „Když jsem se to dozvěděl, bylo mi, jako 

by mě někdo praštil do hlavy. Usedl jsem na schody a rozplakal se jako malé 

dítě, jemuž vzali nejmilejší hračku. Otec, který za mnou přispěchal, marně se 

snažil, aby mě uklidnil, když vtom se na schodišti objevil starší pán. Byl to sám 

ředitel konzervatoře, starý Benewitz.“ (Buchner 1986, s. 16) Ředitel Benewitz si 

nechal zahrát na housle a hned rozpoznal Nedbalův talent. Doporučil zapsat 

mladého Oskara na trubku a bicí nástroje, a současně se vzdělávat soukromě na 

housle s příslibem přeřazení na houslové oddělení, jakmile se uvolní místo. 

 A tak nastoupil roku 1885 Oskar Nedbal na Pražskou konzervatoř. Dle 

názoru Miroslava Šulce byla tehdy tato praxe vcelku běžná. „Příval žádostí do 

houslového oddělení se hrnul z celého světa. Při zkouškách mohli být přijati jen 

někteří a ostatním se doporučovaly jiné nástroje, hlavně dechové, o něž nebyl 

takový zájem. Snad tímto způsobem se i Nedbal dostal do trubkového oddělení.“ 

(Šulc, s. 289) 

 Zpětně Nedbal na tuto zkušenost vzpomíná jako na přínosnou, kterou 

ocenil především jako dirigent. Protože nebyl nucen první rok studií hrát pouze 

na trubku, ale také na tympán u profesora Filipa Bláhy – významného 

tympanisty opravdu evropského formátu. Teoretické předměty vyučovali Nedbala 

Karel Stecker, Josef Foerster, Otakar Hostinský a Antonín Dvořák. Mezi studenty 

si Nedbal hned první rok utvořil silné přátelství s Josefem Sukem. O tom, jak 

velice si oba rozuměli, svědčí i to, že na začátku druhého ročníku se Nedbal 

přestěhoval k Sukovi do jeho obydlí na Jindřišské ulici. 

 Druhý rok na konzervatoři byl Nedbal přeřazen na smyčcové oddělení do 

houslové třídy Antonína Bennewitze. „Jakou houslový pedagog patří Bennewitz 

mezi vrcholné zjevy české houslové školy. Opíral se vždy o nejpokrokovější 

světové metody. Největší váhu kladl na smyková cvičení, přesné dodržování 

rytmu a již od prvních okamžiků pěstoval v žácích hudební paměť.“ (Šulc, s. 12) 

Nedbal měl tedy ty nejlepší studijní předpoklady ve svém vynikajícím učiteli. 

A také ve svém příteli Josefu Sukovi, se kterým si navzájem vypomáhali při 

cvičení a zvládání školní látky. 
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 Třetí ročník Nedbalova studia (rok 1888-1889) se událo na Pražské 

konzervatoři mnoho změn. Nedbalova studia se dotýkaly především tyto změny: 

omezení literních předmětů, zvýšení věkové hranice pro přijetí na konzervatoř 

a rozdělení výuky na šest ročníků. Tím měla větší prostor výuka hlavních 

předmětů, především nástrojová. Dále také rozdělení žáků na skupiny, aby 

mohla být každému jednotlivci věnována náležitá péče. Nově byl též zaveden 

klavír jako obligátní nástroj pro instrumentalisty a bylo zřízeno kompoziční 

oddělení, které vzniklo sloučením s varhanickou školou.  

 Na kompozici se přihlásil i Nedbal, který již měl své první kompoziční 

pokusy za sebou. Složil například klavírní sonátu D dur, věnovanou svému otci 

k Vánocům. Nedbal obzvláště rád navštěvoval hodiny u Karla Steckera - čtení 

z partitur spojené s dirigováním. Tyto nabyté vědomosti pak velmi brzy uplatnil 

při řízení školního orchestru. 

 Další změnou, která velmi ovlivnila Nedbalova další studia, bylo nastoupení 

profesora Hanuše Wihana jako učitele komorní hudby. Jeho zkušenosti i způsob 

práce se studenty byl cenným přínosem pro celou konzervatoř a tehdejší nadané 

mladé umělce. „Vyučování u Wihana nesloužilo již jen k seznámení houslisty 

s pravidly komorní hudby, ale bylo přímo cílem vychovat zdatné komorní hráče.“ 

(Šulc, s. 15) 

 V lednu 1891 byl do sboru profesorů přijat dlouho očekávaný Antonín 

Dvořák. Ujal se výuky dvanácti vybraných a nejslibnějších žáků, mezi nimiž byli 

také Nedbal a jeho přítel J. Suk. Těchto dvanáct žáků se představilo na zvláštním 

koncertě 15. ledna 1891, kde předvedli své skladatelské pokusy ještě z doby pod 

vedením Karla Steckera. Nedbal spolu s J. Sukem dominovali jak počtem svých 

skladeb, tak pestrostí skladebných nápadů a melodické invence. 

 Svá studia Nedbal zakončil v červenci roku 1892. Jako jeden 

z nejnadějnějších absolventů školy se představil ve třech disciplínách. 

7. července provedl jako houslista Paganiniho koncert, další den se představil 

jako komorní hráč a 9. července jako skladatel a dirigent, kdy se poprvé veřejně 

ujal taktovky při dirigování svých orchestrálních skladeb: Slavnostního pochodu 

a Scherza caprice. Dále dirigoval i společnou práci skladatelského oddělení - 

Symfonietu. Hlas národa přináší o tomto večeru pro Nedbala slibnou kritiku: 

„Suk, Horník a Nedbal – od této trojice skladatelských talentů může český národ 

mnoho očekávati pro oslavu svého jména. Pravím to z hlubokého přesvědčení po 

tom radostném úžasu, jímž mne uchvátily skladby tak zdravého jádra, tak 
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rázovité a mnohaslibné. Nedbal nadto vyniká znamenitým dirigentským 

talentem, je to rozený kapelník v každém hnutí a dorost takového druhu má pro 

nás také vzácnou cenu.“ (Šulc, s. 27) 
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1.3. Život violisty Českého kvarteta 

 Po studiích na konzervatoři bylo před Nedbalem otevřeno mnoho cest, 

kterými se mohl na své umělecké dráze vypravit. Byl nadějným hráčem 

na housle i violu, schopným doprovazečem na klavír, dirigentem i skladatelem. 

Následující kapitola bude věnována jeho umělecké dráze violisty, spojená se 

vznikem a úspěchem Českého kvarteta. Dle Ladislava Nováka byl Nedbal 

nejvýraznějším zakládajícím členem tohoto souboru. 

Prvním z večerů, kdy se Nedbal představil jako violista, byl koncert ještě 

z doby studií na konzervatoři, konaný 29. 11. 1890. Hrál tehdy part violy 

v Schumannově klavírním kvartetu Es dur, op. 47. Poprvé se tedy objevil 

na pódiu spolu s budoucími kolegy z Českého kvarteta – K. Hoffmannem 

a O. Bergerem. „Již ke konci uplynulého školního roku 1890-91 začalo se ve 

Wihanových hodinách komorní hry formovat žákovské kvarteto v tomto složení: 

Hoffman prvé housle, Suk druhé, Nedbal viola a Berger violoncello.“ (Šulc, s. 23) 

Zásluhou tvrdé práce studentů a maximálního pedagogického i organizačního 

nasazení profesora Wihana se kvarteto probojovalo ke svému prvnímu 

veřejnému vystoupení. Byl jím památný koncert pražské Jednoty pro komorní 

hudbu 12. listopadu 1891. Na programu byl Schubert: Kvintet C dur, op. 163 

a Beethoven: Kvartet B dur, op. 18, č. 6. Tímto koncertem na sebe mladý soubor 

poprvé upozornil a vysloužil si všeobecnou pozornost.  

Následovaly další koncerty, při kterých kvarteto vystupovalo ještě jako 

„soubor chovanců pražské konzervatoře.“ Nejvýznamnějším z těchto koncertů 

bylo spoluúčinkování na koncertě Měšťanské Besedy 2. dubna 1892, kdy 

soubor přednesl Smetanův kvartet „Z mého života“, v té době označovaný 

za nehratelný. Velkou zásluhu na úspěchu tohoto koncertu měl hlavně Nedbal, 

který na sebe poutal od pultu violy velkou pozornost. „Smetana přidělil viole 

v tomto svém prvním kvartetu chvílemi úlohu přímo vůdčí, Nedbalem mistrně 

zdůrazněnou zejména v quasi polce rythmickou řízností i uchvacující českostí. 

Nakloniv se se svým nástrojem do obecenstva, které z něho očí nespouštělo, 

přímo oslňoval temperamentním přednesem, velmi rázovitým i přesvědčujícím.“ 

(Novák, s. 19).  
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Teprve 22. 11. 1892 vystoupili mladí umělci na koncertě pod názvem 

České kvarteto.1 Tak začala dráha jednoho z našich nejslavnějších komorních 

sdružení. Hlavní předností kvarteta, často vyzdvihována mnoha kritiky, byla 

rovnocennost jeho členů. Organizačního vedení kvarteta se chopil Nedbal, jehož 

povaze byla tato funkce přímo na míru.2   

Spolu s klavíristou Josefem Jiránkem domlouval Nedbal spoluúčast 

kvarteta na prvním koncertě mimo Čechy - ve Vídni. Koncert se konal 

19. 1. 1893 v Bösendorfově sále. Soubor zde uchvátil provedením Smetanova 

kvartetu „Z mého života“. Úspěch koncertu byl veliký, mnohé kritiky nešetřily 

superlativy, zejména pro výkon Oskara Nedbala, jemuž připisují hlavní podíl 

na úspěchu Českého kvarteta. 

Po Vídeňském úspěchu se objednávky na koncerty pro kvarteto jen hrnuly. 

Jejich příval však postupně komplikovala Bergerova plicní nemoc, která mu 

ke konci roku 1893 úplně znemožnila činnost v souboru. K velkému překvapení 

široké veřejnosti nastoupil za Bergera Hanuš Wihan. Jako bývalý profesor 

mladých umělců převzal Wihan umělecké vedení, zatímco organizační záležitosti 

zůstaly i nadále v rukou Nedbala. Profesor Wihan přinesl do souboru své 

zkušenosti i cit pro uhlazenost přednesu klasických autorů, stejně jako se podílel 

na prozíravé obměně repertoáru. Za zmínku stojí opět superlativní kritika 

vyzdvihující výkon Nedbala na koncertě Umělecké besedy 10. 4. 1894: 

„Má široký, lahodnou melancholií ovanutý tón a co pro violistu nejdůležitější, 

bezvadnou intonaci, s kterou zařezává do harmonie ostatních.“ (Šulc, s. 41) 

Další, pozdější kritika z r. 1899 o Nedbalovu violovém umění z pera 

Otakara Nebušky hovoří takto: “ Nedbalova viola měla snivý zvuk rohu, 

parodistický tón fagotu, sílu basy, kde pod sólovým violoncellem udává 

harmoniím základníky, i sladký zvuk houslí, přebírá-li vůdčí hlas v poloze vyšší...“ 

(Novák, s. 16) 

                                       
 
1  „Z mnoha návrhů, jako Hoffmannovo kvarteto, Pražské kvarteto se neujal 
žádný. Pozdější název České kvarteto byl inspirován posudkem Národních listů, 
kde tak byli pojmenováni.“ (Šulc, s. 290) 
2  V počátcích samostatné činnosti Českého kvarteta byl právě Nedbal 
organizačně nejprůbojnější. 
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Kromě úlohy violisty v Českém kvartetu na sebe Nedbal poutal pozornost 

při sólových výstupech, zejména v Berliozově symfonii Harold v Itálii nebo 

v Mozartově Koncertantní symfonii pro housle a violu3. Ve svých pamětech píše 

Ladislav Novák: „Snad nikdy předtím a jistě ani potom nebylo dílo Berliozovo 

ztlumočeno dokonaleji a s větším porozuměním, ale rovněž nikdy se neprojevilo 

Nedbalovo umělecké cítění pronikavěji a bezprostředněji, než přednesem 

violového partu Harolda v Italii.“(Novák, s. 17) 

V sezóně 1899 a 1900 zaznamenal Nedbal větší triumfy také jako dirigent. 

To podpořilo i jeho sebevědomí violisty v kvartetu. „Snažil se strhnout pozornost 

posluchačů na sebe, neuvědomuje si, že ruší jednolitost komorního projevu. 

Nečinil tak úmyslně nebo svévolně, nýbrž podvědomě, jako vnější projev citů, 

které v něm háraly.“ (Šulc, s. 68) Jestli měl tento Nedbalův projev vliv na 

úspěchy Českého kvarteta spíše negativní či pozitivní přenechejme spekulantům. 

Důležité je, že kvarteto dobývalo svět a všude bylo přijímáno s velkými ovacemi. 

V Mnichově byl v této době kritikou Nedbal označován za jednoho z nejlepších 

žijících violistů. 

Roku 1902, přesněji 4. 4., oslavilo České kvarteto svůj 1000. koncert. 

Když přihlédneme k tomu, že zvládli 1000 koncertů během desíti let existence 

souboru společně s dlouhým cestováním po celé Evropě, je obdivuhodné, že si 

během této doby Oskar Nedbal našel čas ještě k budování slávy jako skladatel, 

dirigent a hudební organizátor podílející se na utváření hudebního života u nás.4 

S rostoucí slávou a úspěchy Nedbalovy dirigentské dráhy, začal postupně jeho 

zájem o činnost v kvartetu uvadat, až přešel v pouhou trpitelskou povinnost vůči 

kolegům, se kterými během třinácti let tolik prožil a dokázal.  

                                       
 
3 Dne 22. 11. 1898 triumfoval v Lipsku provedením sól z Berliozova Harolda 
v Itálii a s kolegou Hoffmannem Mozartovu Koncertantní symfonii. Německá 
kritika o tomto výkonu napsala: „Ztěžka si můžeme představit výtečnější 
provedení, než od pana Nedbala“. 
 Dne 7. 1. 1899 provedl Nedbal Harolda v Italii s Českou filharmonií 
v Praze. Z tohoto vystoupení jsou opět oslavné kritiky jeho violového umění 
a nálepku král violy. 
4 Mnozí odborníci právě tuto Nedbalovu všestrannost označují jako jeho 
největší přednost a současně i největší nedostatek. Lze se jen domnívat, kam až 
by to Nedbal mohl dotáhnout, kdyby se dokázal úzce specializovat a plně 
věnovat jen jednomu odvětví svého talentu. 
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Toto vnitřní rozpolcení ještě prohloubila smrt jeho manželky Josefíny 

Nedbalové5 v roce 1903.  

Osudem zasažený Nedbal nacházel útěchu a lék na svůj žal v přívalu 

práce, o kterou jako člen kvarteta, dirigent a skladatel neměl nouzi. K tomu však 

postupně přibývalo vnitřní porozumění s Marií Hoffmannovou, manželkou 

primária kvarteta, které přešlo až v milostné vzplanutí. Stupňované napětí, 

podezírání a neshody vyústily na jaře 1906 v Nedbalův útěk s M. Hoffmannovou 

do ciziny. Tím skončila jedna etapa Nedbalova působení a na nějaký čas 

se umělecky odmlčel. V Českém kvartetu jej nahradil Jiří Herold, v pozici 

dirigenta České filharmonie Vilém Zemánek. 

                                       
 
5 První manželka Josefína rozená Setunská pocházela z Tábora, sňatek uzavřeli 
27. 8. 1898. Společnou láskou a porozuměním tvořili nejšťastnější kapitolu Nedbalova 
osobního života. Toto štěstí vyvrcholilo narozením syna Oskara. Jeho narozením se však 
zhoršilo Josefínino chatrné zdraví. Ta musela v letech 1901 a 1902 vyhledat léčení 
v sanatoriích a lázních. Před Vánocemi r. 1902 byla poslána domů v předtuše blížící se 
smrti, až nakonec 6. 1. 1903 podlehla své nemoci. 
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1.4. Návrat do Vídně po útěku s Marií Hoffmannovou 

Nedbal se po útěku s Marií Hoffmannovou vrátil roku 1906 do Vídně, kde 

hledal uplatnění jako dirigent. Jeho vztah s Marií Hoffmannovou byl častým 

terčem kritiky. Protože rakouské zákony rozvod a následný sňatek 

neumožňovaly, uchýlil se Nedbal k řešení, které bylo později mnohými jeho 

odpůrci mylně vyloženo a vyčítáno. Tímto řešením bylo přijetí uherské státní 

příslušnosti, protože v Uhrách byl rozvod povolen. Tuto příslušnost získal spolu 

s M. Hoffmannovou na základě adopce – Nedbala adoptoval profesor 

budapešťské konzervatoře a slavný violoncellista David Popper, Marii 

Hoffmannovou koncertní mistr budapešťské opery Grunfeld. Sňatku s rozvedenou 

Marií Hoffmanovou tedy již nic nebránilo. Je jasné, že celá věc s adopcí a změnou 

státní příslušnosti byla pouhým prostředkem k dosažení sňatku s milovanou 

ženou, nikoli - jak bylo později Nedbalovi vytýkáno – zřeknutí se češství 

a odvrácení se od rodné vlasti. 

 Nedbalovo pracovní nasazení, kterému ve Vídni čelil zvláště v letech 1909-

1911, se začalo podepisovat na jeho zdraví. Již nebyl oním dvacetiletým violistou 

Českého kvarteta, ale umělcem zralého věku, který už neměl tolik sil. Objevovaly 

se u něj astmatické záchvaty a zvýšená neuróza. Několikrát dokonce podlehl 

přepětí a musel se léčit v sanatoriu. Neblahý vliv na něj měla i absence 

odpočinku o prázdninách, neboť v době prázdnin komponoval a připravoval díla 

pro nadcházející sezóny. Připomeňme, že podobné rozložení tvůrčí práce zkrátilo 

život také Gustavu Mahlerovi. 
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1.5. Období války 

 Po vypuknutí první světové války se Nedbalova pozice ve Vídni stala 

nejistou. Divadla a koncertní síně krátce po uzavření znovu otevřeli, ale veškerá 

produkce se přizpůsobila válečnému ovzduší, a to zejména programem 

oslavujícím germánství. Nedbal jako Čech, tedy Slovan, se nacházel v těžké 

situaci a byl nucen projevit loajalitu vůči rakouské monarchii, chtěl-li ve Vídni 

zůstat a pracovat. Přispěl tak jako skladatel třemi kuplety do reviu 

Kriegsberichterstatter - tedy Válečný dopisovatel. Nedbal si tímto přispěním chtěl 

také pomoci k osvobození od vojenské povinnosti. 

 V roce 1916 vrcholil Nedbalův spor s K. Redlichem, místopředsedou 

družstva Tonkünstlerorchestru. Redlich jako vůdce opozice proti Nedbalovi 

prohlásil, že Nedbal nedovede kvůli svému slovanskému původu adekvátně 

dirigovat německá mistrovská díla. Nedbal jej za to žaloval, čímž na sebe svrhl 

lavinu anonymních dopisů a hrozil mu odvod k vojenskému pluku do Budapešti. 

 V letech 1916-1918 se válečný konflikt projevil hospodářskou krizí a ještě 

dalším omezením kulturního dění. Rušily se koncerty, hledaly se nové termíny, 

redukovaly orchestry i jejich programy. Došlo k sblížení dříve soupeřících 

orchestrů – Tonkünstlerorchestru a Konzertvereinu. Nedbal několikrát zaskakoval 

za přetíženého a nemocného dirigenta Löweho. V těchto vypjatých podmínkách 

trpělo opět Nedbalovo zdraví. 

 Ke konci války se začaly kolem Nedbalovy osobnosti hromadit nejrůznější 

aféry a intriky. V Čechách se někteří jeho odpůrci obávali jeho návratu a tak šířili 

o Nedbalovi pomluvy, že již není Čechem, a hledali každou záminku podporující 

jejich konspiraci. Ve Vídni byl zase trnem v oku rakouským nacionalistům, kteří 

poukazovali na jeho český temperament a slovanské cítění, kdykoli se Nedbal 

postavil k dirigentskému pultu nebo se snažil o uvedení skladby českého autora.  

 V dubnu 1919 oznámil Oskar Nedbal svůj návrat do Čech. Celá 

hudbymilovná Vídeň litovala odchodu tohoto vynikajícího umělce, osobnosti, 

která tolik ovlivnila její kulturní dění. Za svůj velký úspěch vděčil 

Tonkünstlerorchestr právě Nedbalovi, stejně jako množství uvedených novinek 
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a české tvorby6. Také světoví sólisté vyhledávali právě Tonkünstlerorchester pod 

taktovkou Nedbala. Stejně tak čeští sólisté jako např. houslisté Fr. Ondříček, Jan 

Kubelík, J. Kocián, nebo pěvkyně E. Destinová účinkovali ve Vídni vždy za 

Nedbalova řízení. A tak se Nedbal v říjnu 1919 po celých třinácti letech působení 

ve Vídni vrátil do nově vzniklého Československa, do své vlasti. 

                                       
 
6 Ne náhodou uvádí Šulc ve svých poznámkách statistiku Nedbalem řízených 
vídeňských koncertů, kdy Smetanova Vltava byla nejčastěji provedenou symfonickou 
skladbou s celkem 23 provedeními. 
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1.6. Návrat do Československa 

 Návrat do nově vzniklého Československa měl pro Nedbala hořkou pachuť 

bojů proti jeho osobě. V poválečném období se bojovalo ve všech odvětvích 

o vedoucí pozice, Nedbal se svými zkušenostmi a zásluhami přímo ohrožoval 

vedoucí pozice hudební, a proto se jej někteří jeho odpůrci snažili zdiskreditovat. 

 Byl nazván vlastizrádcem a ještě před svým návratem do vlasti soustavně 

očerňován v tisku. Co Nedbalovi bylo nejčastěji vytýkáno a používáno jako důkaz 

jeho vlastizrady, shrnul Šulc přehledně do šesti bodů.7 O nesmyslnosti a lživém 

původu těchto výtek svědčí podrobnější rozbor Nedbalova působení ve Vídni. Jak 

se dozvíme dále při mapování jeho dirigentské činnosti, byl to právě Nedbal, kdo 

horlivě propagoval českou hudbu i za cenu neúspěchu u publika. K adopci se 

uchýlil jen kvůli legalizaci sňatku s Marií Hoffmanovou. Prohřešek s vojenskou 

a lidovou písní při hlubším zkoumání ukáže, že Nedbal dlouho odolával tomuto 

úkolu a o cenu se neucházel, ale byla mu vnucována Českou akademií. 

A především svůj český původ Nedbal nikdy nezapíral ani neskrýval, neboť právě 

pro něj byl ve Vídni tak oslavován a někdy i osočován, a svému českému původu 

a naturelu vděčil za svůj úspěch. 

 Nedbal se proti těmto pomluvám nemohl dostatečně bránit, neboť důkazy 

o jeho nevině a pravé povaze činů nechtěl pražský tisk zveřejnit. A tak se 

Nedbala zastali právě Češi žijící ve Vídni, vídeňský tisk a další osobnosti, které 

byly přítomny Nedbalovu boji za českou hudbu ve Vídni. 

 Celou věc není potřeba více rozebírat, pro naše povědomí o Nedbalovu 

údělu postačí, že neměl návrat do vlasti jednoduchý. Místo toho, aby byl Nedbal 

oslavován jako mecenáš, který českou hudbu šířil za hranicemi, byly mu házeny 

klacky pod nohy a jeho jméno bylo vláčeno bahnem. 

 Nedbal tedy na jaře roku 1920 odjel do Itálie, kde dirigoval koncerty 

v Turíně a Římě, pak do Curychu a Bukurešti. Dirigoval převážně českou hudbu, 

Dvořákovu Novosvětskou symfonii, Smetanovu Vltavu i předehru k Prodané 

                                       
 
7 1. Nepropagoval dosti českou hudbu 
 2. Skládal operety. 
 3. Své jméno „zaprodal“ za židovské (adopce). 
 4. Zapřel svůj původ v rozhovoru s redaktorem Neues wiener Journal 
 5. Ucházel se o cenu za lidovou a vojenskou píseň, oslavující vlastenecký poměr 
Čechů k Rakousku 
 6. Za války dirigoval pro brněnské Němce. (Šulc, s. 221) 
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nevěstě a Sukovu smyčcovou Serenádu. Potom se vrátil zpět do Prahy, aby 

14. 6. 1920 dirigoval Šakovu filharmonii8 ve Smetanově síni. Přes tíživé ovzduší 

a zákulisní boje nakonec koncert proběhl s uspokojivým výsledkem a Nedbal tak 

byl částečně rehabilitován pro své dirigentské schopnosti. A tak našel Nedbal 

útočiště a místo v Šakově filharmonii. 

 Po krátké epizodě s Šakovou filharmonií našel Nedbal uplatnění jako 

divadelní dirigent, ředitel a podnikatel ve Slovenském národním divadle 

v Bratislavě. Smlouvu podepsal v srpnu 1923 a tentýž rok zahájil první sezónu 

jako podnikatel a ředitel tohoto souboru, v jehož čele vydržel prakticky až 

do konce svého života. 

                                       
 
8 Vladislav V. Šak byl v roce 1918 iniciátorem vzniku Uměleckého klubu, který měl 
za úkol propagovat českou hudbu. Nejprve se snažil o podporu České filharmonie, ale po 
neshodách vytvořil z hudebníků rozpadlého orchestru Vinohradského divadla vlastní 
orchestr - Šakovu filharmonii. Toto nově vzniklé těleso bylo financováno výhradně 
z prostředků V. V. Šaka. 
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2. Dráha dirigenta 

2.1. Období do r. 1906 

Na své první veřejné vystoupení s taktovkou při absolvování Pražské 

konzervatoře navazoval Nedbal zpočátku velmi pozvolna. Jednak měl spoustu 

práce a závazků s Českým kvartetem, a pak v té době nebyly zrovna příhodné 

podmínky pro dirigování hudby symfonické, která Nedbala lákala nejvíce9. Nedbal 

byl však neustále ve střehu, studoval partitury a kdykoli mohl, účastnil se 

zkoušek různých orchestrů a pozoroval práci dirigentů.  

Jak se říká, štěstí přeje připravenému. A tak se po mnoha naléháních, 

intervencích vlivných přátel – z nichž byl nejvlivnější Antonín Dvořák – dostalo 

Nedbalovi možnosti dirigovat jeden ze čtyř abonentních koncertů České 

filharmonie. Koncert se konal 24. 11. 1896, na programu byla Dvořákova 

Symfonie d moll, Lalova Španělská symfonie (s Hoffmannem hrajícím sólové 

housle), Beethovenova předehra Egmont a Nedbalovo Scherzo caprice. Úspěch 

koncertu byl obrovský, všechny kritiky nešetřily chválou. Nejčastěji byl 

vyzdvihován Nedbalův temperament, správnost a hloubka pochopení každé 

skladby, smysl pro plasticitu a detaily. Nejde však o kritiky jednostranné. 

Vytýkají Nedbalovi některé maličkosti pramenící z jeho dirigentské nevyzrálosti 

a nedostatku praxe (avšak v příslibu zářné budoucnosti). V době tohoto 

Nedbalova debutu mu bylo pouhých 22 let. 

V následujících dvou letech se podařilo Nedbalovi dirigovat pouze části 

dvou koncertů České filharmonie. Nejprve 8. 1. 1898 dirigoval svou suitu 

Z minulých dob a Dvořákův Houslový koncert (sólo Hoffmann). Poté 12. 3. téhož 

roku na koncertě věnovaném dílu Antonína Dvořáka, který dirigoval Dvořák 

osobně, bylo Nedbalovi přenecháno řízení klavírního Koncertu g moll. Tyto 

Nedbalovy dirigentské výkony přechází kritika téměř bez povšimnutí. 

Rok 1899 byl pro Nedbala důležitým zlomem, neboť se uvolnilo místo 

dirigenta v České filharmonii za Karla Kovařovice, který pro neshody s některými 

členy orchestru odmítl dirigovat symfonické koncerty. Této příležitosti se Nedbal 

chopil s elánem jemu vlastním a ujal se dirigování abonentního koncertu 

                                       
 
9 V devadesátých letech 19. století u nás byla v popředí opera, symfonické 
koncerty byly spíše vzácnější. V Praze také nebyl orchestr, který by se věnoval 
výhradně hudbě symfonické (Česká filharmonie vznikla až r. 1895). 
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28. 1. 1899. Kritika si všímala Nedbalova dirigentského růstu a byla všeobecně 

pochvalná. Koncertu byl také přítomen berlínský nakladatel Simrock, na kterého 

udělal Nedbal dobrý dojem, a tak mu Simrock navrhl, aby se jako dirigent 

představil v Berlíně.  

Berlínský dirigentský triumf Nedbala se udál 2. 3. 1900. Program koncertu 

byl čistě Dvořákovský, Symfonie e moll, Houslový koncert, Holoubek, Karneval 

a Písně. Úspěch koncertu byl obrovský a německé kritiky nešetřily chválou.10 

Na tyto úspěchy reagovala také pražská kritika, vynášející jej jako génia 

taktovky do nebe. „V Nedbalovi máme geniálního dirigenta, ač nám to nebylo 

nikterak tajno po jeho výkonech v České filharmonii. Slavný král violistů vykonal 

své poslání jako člen Českého kvarteta a jsou mu dnes přisouzeny úkoly daleko 

nesnadnější a důležitější. Činnost v kvartetu nesmí absorbovat činnost dirigenta 

Nedbala.“ (Šulc, s. 72, n.) Tímto koncertem se Nedbalově dirigentské kariéře 

otevřel svět, dostalo se mu pozvání do dalších německých měst, do Francie a do 

Ruska.  

Tímto úspěchem byl před Nedbalem vytyčen další velký cíl. S Českým 

kvartetem dosáhl jako propagátor české komorní hudby i jako vynikající violista 

vrcholu. Nyní před ním ležel úkol propagovat ve světě českou hudbu 

symfonickou. A právě v tomto směru jsou jeho zásluhy u nás málo známy 

a zastíněny jinými slavnými jmény, ačkoli Nedbal byl prvním průkopníkem 

prorážejícím české symfonické hudbě cestu do světa. 

Další metou byly koncerty v Paříži. Konaly se 23. a 24. 7. 1900. Nedbal 

vybral program předurčený k úspěchu: Smetanovu Vltavu, Fibichův V podvečer 

a Dvořákovu Symfonii e moll. Opakoval se úspěch jako v Berlíně a kritika opět 

nešetřila superlativy. 

Tentýž rok 1. 9. dirigoval Nedbal v ruském Pavlovsku na pozvání paní 

Gorlenko-Dolinové, zpěvačky petrohradské opery. Seznámil se s ní v Praze při 

jejím hostování v Národním divadle. Program podobný tomu pařížskému měl 

                                       
 
10 „Kreuzzeitung: S bezpečným klidem řídí orchestr a umí mu všechny své 
úmysly zdánlivě bez námahy učiniti pochopitelným. Neslyšeli jsme již dlouho 
Filharmoniky tak dobře hrát. 
 Staatsbürgerzeitung: Je to statečný vůdce, pod jehož taktovkou podal 
orchestr výtečné výkony a vedl si daleko přesněji i rytmičtěji, než jsme zvyklí za 
Nikische.“ (Šulc, s. 72) 
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opět velký úspěch. A právě díky tomuto Nedbalovu triumfu se v Petrohradu 

uspořádal na podzim koncert, při kterém zazněly pouze skladby českých autorů. 

V následující sezóně 1900-1901 byl Nedbal jmenován výhradním 

dirigentem abonentních koncertů České filharmonie. Kritika s nadšením sledovala 

a chválila jeho dirigentský a umělecký růst, stejně jako osobitost projevu. 

V lednu 1901 odjel spolu s Českým kvartetem do Ruska, kde dirigoval koncerty 

v Moskvě a Petrohradě. S nadšením byl přivítán jako „nadaný slovanský dirigent“ 

a po koncertech zahrnut velkými ovacemi. Je třeba dodat, že Nedbal záměrně 

volil do programů koncertů převážně české skladatele, čímž prokázal české 

hudbě za našimi hranicemi velkou službu.11 

Nedbalův dirigentský růst lze pozorovat také v tom směru, že některé 

koncerty si dovolil dirigovat zpaměti (například koncert České filharmonie 10. 11. 

1901, na kterém provedl Dvořákovu Symfonii e moll, Polednici, Houslový koncert 

a Karneval). Kritika Nedbala za jeho odvahu chválila a uznale vyzdvihovala 

přesnost a předstih, s jakým dává nástupy jednotlivým sólovým nástrojům 

či skupinám. 

Na 17. 11. 1901 vyjednal Nedbal pro sebe a Českou filharmonii koncert 

ve Vídni. Na programu byly opět skladby Dvořákovy, se kterými Nedbal uchvátil 

vídeňské obecenstvo i kritiku. Velmi příhodně také Nedbal zorganizoval na cestě 

tam a zpět koncerty v Táboře a Kroměříži, aby byla cesta filharmonie ještě lépe 

finančně zajištěna.  

Na začátek léta roku 1902 zorganizoval Nedbal pro Českou filharmonii 

spolupráci s naším houslovým virtuózem Janem Kubelíkem. Část filharmonie 

odjela v květnu pod oficiálním názvem Kubelíkův český orchestr na čtyři týdny 

do Anglie. Tam společně odehráli celkem devět koncertů. Úspěch orchestru nebyl 

pod tíhou všeobecné averze (zahraniční orchestrální těleso) v kritikách příliš 

velký, avšak Nedbal jako dirigent uspěl. Opět nutno dodat, že z orchestrálních 

děl zařadil Nedbal na programy převážně skladby českých autorů. Na zpáteční 

cestě se ještě pokoušel domluvit koncerty v Holandsku, avšak pro nepříznivé 

podmínky se nakonec s orchestrem vrátil z Anglie přímo do Prahy. O prázdninách 

pak uspořádal s ČF tři koncerty v Táboře, které měly mimořádný úspěch. 
                                       
 
11 Jak Nedbal sám praví po návratu z Ruska: „Záleží mi na tom, aby 
veřejnost chápala význam koncertů pro naši hudbu tak důležitých, ve kterých 
musí každý úspěch jednotlivce mizet proti myšlence prorážet s našimi skladateli.“ 
(Šulc, s. 78) 
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Na přelomu srpna a září dirigoval Nedbal tři koncerty ve Vídni. Poprvé 

mimo naši zemi provedl v celku Mou vlast Bedřicha Smetany, a to s velkým 

úspěchem. Dále pak Dramatickou ouverturu Josefa Suka, Mé mládí 

J. B. Foerstera, Dvořákovy Slovanské tance č. 15, 16, Fibichovu Noc na Karlšejně 

a tři části z vlastní suity Pohádka o Honzovi. Nedbalova odvaha zařadit do 

programu pro Vídeňany neznámé skladby našich mladých autorů se vyplatila. 

S velkým úspěchem byl oslavován jako „misionář české hudby“ za našimi 

hranicemi. 

Roku 1905 dirigoval Nedbal na prestižním festivalu v Turíně. Ten rok 

dirigovali v rámci festivalu nejprestižnější dirigenti světa, například S. Wagner, 

Weingartner, Toscanini, Bolzoni, Martuci a mezi nimi Nedbal. Nedbalův výstup 

se konal 31. 5. 1905 v divadle Vittorio Emanuele pro 3000 posluchačů. Nedbal 

zvolil do programu Dvořákovu Symfonii e moll, Smetanovu Šárku a Vltavu, 

Foersterova Cyrana z Bergeracu a svou suitu Pohádka o Honzovi. Dirigoval místní 

početný orchestr a dle přítomného Foerstera se mu podařilo jeho členy 

nadchnout pro českou hudbu a každou skladbu dovést k hlubokému účinku 

na posluchače. Tento koncert patří k Nedbalovým největším úspěchům období do 

roku 1906. Dokázal obstát v konkurenci opravdu největších světových dirigentů 

a jeho výkon rozhodně nezapadl, ale uchvátil posluchače i kritiku.12 

 

                                       
 
12 Krátký úryvek kritiky z listu Le stamp: „Nedbal klade největší péči na 
vyzdvižení každého detailu ve hře světla a temna, v statné rovnováze mezi 
různými skupinami nástrojů. Mně zdál se být malířem, jenž z bohaté palety 
orchestrální několika barvami a širokým tahem štětce dovede dosáhnout umných 
efektů světelných a náladového kontrastu. Mimoto dovede vlíti v obraz takový 
dech života a síly, že je nutné se mu obdivovat. Nedbal je dále z nejhorlivějších 
apoštolů a snad nejautoritativnějším mezi vrstevníky, co do šíření národní 
hudby.“ (Šulc, s. 122) 
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2.2. Po roce 1906 

 Nedbal se po útěku s Marií Hoffmanovou vrátil roku 1906 do Vídně. Praha 

pochopitelně nepřicházela v úvahu, rozruch způsobený útěkem s manželkou 

kolegy kvartetisty byl ještě příliš aktuální. Ve Vídni hledal uplatnění jako dirigent, 

protože jako violista působit nechtěl. Místa u předních orchestrů však již byla 

obsazena, a tak Nedbal čekal na svou příležitost.  

Ta přišla v podobě nově vzniklého orchestru sestaveného z nejlepších 

dostupných hráčů (koncertní mistr Gustav Kresz byl žák Eugena Ysaye, celkem 

orchestr tvořilo 80 instrumentalistů). Orchestr nesl název – Tonkünstlerorchester 

a na místo dirigenta byli do konkurzu vybráni tři dirigenti: H. Pfitzner, 

B. Stavenhagen a Oskar Nedbal. Tito tři dirigenti řídili nově vzniklý orchestr 

na koncertě 10. 10. 1907. Nedbal předvedl vynikající dirigentský výkon, jeho 

soupeři byli daleko za ním. Jak napsal tehdy přítomný vídeňský kritik 

J. Korngold: „Dirigenti Pfitzner a Stavenhagen by měli užívati rychlíku, aby 

Nedbala dohonili.“ (Novák, s. 32). Tak se stal Nedbal šéfdirigentem nově 

vzniklého orchestru, s nímž úspěšně bojoval o přední postavení v hudebním 

světě.13 

Na abonentní sezónu s Tonkünstlerorchesterem 1907-1908 začal Nedbal 

pilně zkoušet. Pro představu jeho tvůrčího elánu a vnitřního naladění nám 

nejlépe poslouží jeho dopis Boreckému do Prahy.14 Z dopisu je znát dlouhodobě 

potlačovaná touha individuálně vyniknout (která byla v kvartetu nežádoucí), 

stejně jako nově načerpaná tvůrčí energie ženoucí jej kupředu za dalšími 

úspěchy a slávou. Neomezil se však pouze na Vídeň a Tonkünstlerorchester, ale 

                                       
 
13 V době kdy Nedbal usiloval o místo diritgenta Tonkünstlerorchesteru, 
nabízelo se mu také místo dirigenta Varšavské filharmonie. S tou v dubnu 1907 
provedl s obrovským úspěchem koncert, ale nakonec se rozhodl pro vídeňský 
Tonkünstlerorchester. 
14 „Byl jsem vždy zaměstnán více, než by jiný snesl, ale to vše není nic proti tomu, 
co mám nyní za práci. Každý den držím s celým, někdy s děleným tělesem tři zkoušky. 
I když orchestr nestojí kvalitou za orchestrem Národního divadla, ba v něčem ho i předčí, 
pochopíš, že ve Vídni, kde prvním orchestrem jsou nedostižní Filharmonikové, je posice 
pro každý nový orchestr daleko nesnadnější, než jinde. Jak šťasten bych býval, takový 
orchestr svého času mít ve Filharmonii v Praze. Připravuji se také pro své koncerty 
v Rusku a tak poznenáhlu se vyplňuje můj sen, jsem kumštýřem, který stojí na vlastních 
nohách, který za své úspěchy děkuje sobě a ne jako člen kvarteta celku. Mé finanční 
poměry jsou a budou skvělejší, než byly za mého členství v kvartetu. Ale i kdyby 
to nebylo, cítil bych se šťastnější. Vloni jsem ti psal co šťastný člověk, dnes, v tutéž dobu, 
co šťastný umělec.“ (Šulc, s. 130, n.) 
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ve volných termínech jezdil hostovat do celé Evropy, kde byl jako dirigent velice 

oceňovaný a žádaný. 

Z  Nedbalových úspěchů první sezóny s Tonkünstlerorchesterem můžeme 

zmínit čtvrtý abonentní koncert 2. 1. 1908, neboť nám dobře osvětlí Nedbalovu 

schopnost vytěžit z  každé situace maximum a vytvářet příležitosti pro další 

úspěšný postup v  kariéře. Na program koncertu zařadil vedle Dvořákovy 

Novosvětské symfonie Weintgartnerovu symfonickou báseň Král Lear. 

Weintgartner totiž přišel do Vídně, aby se chopil vedení Dvorní opery. Nedbal si 

tak uvedením jeho skladby chystal příznivé podmínky pro uvedení svého baletu 

Čertova babička, který právě pro Dvorní operu připravoval. 

Do Prahy se svým Tonkünstlerorchesterem přijel Nedbal dirigovat 

29. 3. 1908. Zřejmě se chtěl vydat do vlasti i přes rozčarování, které způsobil 

svým útěkem, a pochlubit se novým výsledkem své usilovné práce. Stěžejními 

díly programu byla Mahlerova Symfonie č. 1 a Smetanova symfonická báseň 

Z českých luhů a hájů. Jak píše L. Novák: „Pražané Nedbalovi zatím odpustili 

jeho nepředvídatelný útěk a přijali ho vřele přes některé záludné intriky jeho 

nesmiřitelných odpůrců, zahrnuvše ho nadšeným potleskem, zejména po 

Smetanově symfonické básni Z českých luhů a hájů, pro posluchače přímo 

elektrisující. Obdivovali jsme se toho večera v Praze po prvé vídeňskému 

orchestru, s nímž český dirigent za rok dospěl až na mez nejvyšší dokonalosti.“ 

(Novák, s. 35) Velice pochvalně se vyjadřují i další kritiky všímající si Nedbalova 

dirigentského růstu a oceňující jeho vliv na hráče orchestru a práci vykonanou 

s tímto novým tělesem. 

Svými úspěchy s Tonkünstlerorchesterem na sebe Nedbal poutal pozornost 

celé Vídně již v první sezóně, a tak se mu začaly hrnout dirigentské nabídky 

divadel, mimo jiné také vídeňské Dvorní opery. Nedbal se však nespokojil 

s nabízenou podřadnější úlohou, a tak se na podzim roku 1908 přidal k dirigování 

vídeňské Lidové opery. S ní chystal první premiéru sezóny - Wagerova Bludného 

Holanďana. Angažování českého dirigenta do Lidové opery vzbudilo 

v nacionalistických kruzích velké nevole a rozruch. Nedbal si však poradil 

i s touto nesnází a orchestr si získal na svou stranu po generální zkoušce v den 

před premiérou památným výrokem: „Posléze prosím pány, aby laskavě vzali na 

vědomí, že shnilá vejce, která asi budou zítra padat do orchestru, jsou 
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adresována výhradně mně.“ (Novák, s. 39) Žádná shnilá vejce po premiéře 

3. 10. 1908 nepadala, Nedbal dokázal zvládnout i tuto výzvu15. Po premiéře řídil 

Nedbal ještě několik repríz, ale k nastudování a provedení dalších oper se již 

nedostal, od opery odešel a věnoval se jen hudbě symfonické. Částečně kvůli 

neshodám s ředitelem opery, částečně kvůli kolizím termínů představení 

a koncertů Tonkünstlerorchesteru. 

Ve druhé sezóně Tonkünstlerorchesteru 1908-1909 se Nedbal zaměřil 

především na provádění skladeb mladých autorů a novinek. Tím se lišil od 

ostatních dirigentů, kteří z novinek a neosvědčených skladeb obecně nebyli tak 

nadšení. Nadšený přístup si zachoval i přes mnohé neúspěchy, kdy byly nové 

skladby přijímány velmi chladně, ba dokonce v kritice úplně propadly. Kromě 

abonentních koncertů dirigoval také koncerty, tzv. lidové symfonické 

a doprovody sólistů. Z těchto doprovodných koncertů si Nedbal odnášel 

především zkušenosti spolupráce se sólisty, které později využil jako dirigent 

opery. 

Roku 1911 byl Nedbal pozván, aby dirigoval slavnostní koncert ke 

stoletému výročí založení Pražské konzervatoře. Dirigoval Beethovenovu Devátou 

symfonii s naprostým úspěchem. Kritici hýřili pochvalnými ovacemi, z nichž nám 

nejlépe poslouží článek Nejedlého – kritika, který k Nedbalovi nikdy nepřilnul: 

„Jeho provedení Deváté symfonie bylo prostě velkolepé...Praha po desetiletí 

neslyšela tak slavnostní provedení tohoto díla...Třetí věta není Nedbalovi 

přístupna, poněvadž Beethovenova kantiléna v adagiu předpokládá 

v reprodukčním umělci psychické momenty, jichž Nedbal není prostě schopen. 

Ale přesto udržel titánskou náladu celku, již ve čtvrté větě vystupňovala do 

ohromné výše.“ (Šulc, s. 161) 

Beethovenovou Devátou symfonií oslavil Nedbal také pětileté výročí svého 

Tonkünstlerorchesteru na koncertě 12. 10. 1912.  

                                       
 
15 Ve svých pamětech píše L. Novák o divoké bouři potlesku a dokonce vynucení 
opakování slavnostní předehry neutuchajícím potleskem, což prý se nikdy předtím 
v Lidové opeře nestalo. (Novák, s. 39)  

Naproti tomu Šulc píše střízlivěji o tomto prvním Nedbalovu dirigentském počinu 
na poli operním o mnoha nedostatcích, jež představení provázely. Vinou jeho operní 
nezkušeností a přílišném zaměření na orchestr, docházelo k rytmickým kolizím mezi 
orchestrem a sbory nebo zpěváky, které často ponechával svému osudu. (Šulc, s. 148) 
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Nedbalovy zásluhy na vysoké úrovni orchestru uznávalo nejen vedení 

družstva orchestru, ale také nadšení abonenti a posluchači.16 

                                       
 
16 Kritik J. Korngold napsal: Nedbalovy umělecké kvality, jeho hluboká hudebnost, 
nezkrotný temperament a nesrovnatelná citlivost v doprovázení virtuosů mu získaly 
jméno dirigenta vyššího stupně. Pěstoval vždy starou i novou hudbu se stejnou láskou, 
přibližoval svěřený orchestr stále vyšším a krásnějším cílům. Za to vše zasluhuje v stejné 
míře dík orchestru jako hudebního publika.“ (Šulc, s. 175) 
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2.3. Období světové války 

 Válečnému konflikt měl za následek utlumení koncertní činnosti a hlavně 

velký vliv na volbu programů koncertů. Tomu se neubránil ani 

Tonkünstlerorchester, který na programy nyní zařazoval především německé 

autory a velmi málo skladatele slovanské. Nedbal dosáhl uznání uvedením 

Mahlerovy 2. a 4. symfonie, ale také Brucknerovou 8. symfonií. I přesto se 

podařilo Nedbalovi protlačit na abonentní koncerty českou hudbu zastoupenou 

Dvořákem a Fibichem. 

 Pro Nedbala se uzavřely možnosti odcestovat jako dirigent do Itálie 

a Ruska, kde byl před válkou tolik oblíben. Za zmínku stojí Nedbalovo dirigování 

v Berlíně 22. 11. 1915. Vyslán pravděpodobně jako zástupce rakouské 

monarchie provedl s Berlínskou filharmonií koncert výhradně rakouských 

skladatelů. Kritika vysoce ocenila Nedbalův výkon, jakožto zástupce pravé české 

hudebnosti. 

 V letech 1916-1918 se potýkal Tonkünstlerorchester a Nedbal s dopady 

války a prohlubující se hospodářské krize. V těchto těžkých časech triumfoval 

Nedbal se svým orchestrem provedením Straussovy Alpské symfonie.17 

V uvedeném období dirigoval Nedbal také několikrát Českou filharmonii. Nejvíce 

uznání si zasloužil koncertem pořádaným Uměleckou besedou 30. 3. 1917 

provedením Beethovenovy 3. symfonie a Smetanovou symfonickou básní 

Z českých luhů a hájů. 

 Po válce se Nedbal chtěl vrátit do Československa, ale tento návrat, stejně 

jako jiní další čeští umělci žijící ve Vídni, odložil kvůli silné revoluční atmosféře. 

Zahájil tak ještě další sezónu s Tonkünstlerorchestrem. Předválečné úrovně však 

již s tímto tělesem nedosahoval. 

                                       
 
17 Kritika Neues wiener Tagblatt píše: „Tonkünstlerorchester a jeho vůdce se 
opravdu vyznamenali. Oskar Nedbal byl povolán, aby nám spletitou thematiku tohoto 
Straussova útvaru v tónech rozložil v krystalovou jasnost...V Nedbalovi žije samorostlé 
hudebnictví pravého muzikanta a tak vysoký stupeň rytmu a temperamentu, že 
posluchač je bezděky uchvácen.“ (Šulc, s. 206) 
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2.4. Návrat do Československa 

 Nedbalův návrat do vlasti nebyl jednoduchý. Jak jsme nastínili v kapitole 

Návrat do Československa, byl po návratu do Čech terčem intrik a útoků na svou 

osobu. Pro neustálé útoky a naléhání jeho odpůrců na členy orchestru mu bylo 

například znemožněno v roce 1919 dirigovat koncert s Českou filharmonií. 

Po několika koncertech za našimi hranicemi nalezl Nedbal útočiště jako dirigent 

Šakovy filharmonie. Jím dirigovaný koncert v Praze 14. 6. 1920 ve Smetanově 

síni měl zasloužený úspěch, a Nedbal tak nalezl po delší době uplatnění ve své 

vlasti.  

Na podzim 1920 jako stálý host se Šakovou filharmonií uvedl Nedbal 

cyklus Beethovenových symfonií, doplněných Dvořákovými symfonickými 

básněmi. Několikrát také hostoval v Slovenském národním divadle v Bratislavě, 

kde řídil provedení své Polské krve a Smetanovu Prodanou nevěstu. Provedení 

Prodané nevěsty mělo obrovský úspěch, kritika stranou pražských intrik Nedbala 

chválila za jeho dirigentské schopnosti. Dostalo se mu dokonce nabídky převzít 

vedení opery, kterou však prozatím Nedbal nepřijal. 

Nedbalova epizoda v Šakově filharmonii mu sice pomohla překlenout tíživé 

období intrik a útoků proti jeho osobě, netrvala ale dlouho. S tímto orchestrem 

Nedbal v sezóně 1920-1921 mnohokrát dokázal své kvality. Dokonce i jeho 

odpůrci museli přiznat, že je dirigentem mimořádných schopností. Nakonec však 

musel V. V. Šak kvůli finančním potížím na podzim roku 1921 filharmonii 

rozpustit. 

Po vybití všech zlých hlasů a uklidnění soubojů okolo Nedbala byl nakonec 

přizván k dirigování České filharmonie na koncertě 18. 11. 1921. Nedbal si 

připomněl své prvé dirigování České filharmonie před 25 lety příhodným 

programem: Beethovenovou předehrou Egmont, Foerstrovým Mládím 

a Berloziozovou Fantastickou symfonií. Kritika se již stranila zaujatých hodnocení 

a naplno doznala Nedbalův triumf, zejména v Berliozově symfonii. Leč většího 

uplatnění hodného jeho zkušenostem v Praze nenalezl. 

Proto v roce 1922 na podzim podepsal smlouvu ve Slovenském národním 

divadle se sídlem v Bratislavě. I přes své menší zkušenosti a prvotní nezdary 

jako operního dirigenta nezbývalo Nedbalovi mnoho možností uplatnění, rozhodl 

se proto nyní zdolat i tuto výzvu. 
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S úspěchem zahájil sezónu 1923 v srpnu uvedením Smetanovy Prodané 

nevěsty a Hubičky, dále pak svého baletu Z pohádky do pohádky. V roce 1924 

na výročí B. Smetany se Nedbal rozhodl nastudovat Libuši, která pro něj byla 

novinkou. Kritika si všimla Nedbalovy nezkušenosti a vytýkala mu nevyvážený 

poměr mezi scénou a orchestrem. Krom Libuše uvedl ten rok Nedbal ještě 

Dvořákovu Rusalku, již k uspokojivějšímu hodnocení kritiky. 

V následujících sezónách však Nedbal učinil značný pokrok a dostalo se mu 

pochvaly i jako operního dirigenta. 

V roce 1926 zahájil svou činnost rozhlas a Oskar Nedbal byl často zván 

do Prahy, aby dirigoval veřejné symfonické nahrávání pro pražský rozhlas, stejně 

jako řídil natáčení v Bratislavě. Od tohoto roku jakoby se pro Nedbala 

znovuotevřely dveře k dirigování symfonických koncertů u nás i ve světě 

a Nedbal čím dál více jezdil dirigovat mimo Slovenské národní divadlo. Dirigoval 

opět Českou filharmonii, v Bratislavě provedl cyklus Beethovenských symfonií, 

přijímal pozvání do Itálie, Jugoslávie, Vídně a nově také na pozvání Kodaňského 

rozhlasu do Dánska. Všude Nedbal slavil dirigentský úspěch. 
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3. Dráha skladatele 

3.1. Období do roku 1906 

 První Nedbalovou vytištěnou skladbou jsou Klavírní variace, op. 1 z roku 

1891. Tyto variace na Dvořákovo téma byly jedním z prvních úkolů, které 

studenti od mistra obdrželi. Nedbal zvládl úkol nejlépe ze všech žáků, dokonce 

za tuto skladbu obdržel cenu České akademie a stipendium 100 zlatých. „Ač dílo 

z mládí, patří k jeho nejlepším skladbám. Uvědomíme-li si, že byl skladatel tehdy 

sedmnáctiletý, musíme se bezděky poklonit jeho talentu, který dovedl překlenout 

i nedostatek zkušeností. Již v těchto variacích projevuje markantně rysy celé své 

budoucí tvorby. Strhující je především Nedbalům rytmus.“ (Šulc, s. 21) 

 Další velice zdařilou skladbou je absolventská práce Schezro caprice, 

op. 5, kterou provedl studentský orchestr za řízení Nedbala 9. 7. 1892 na 

koncertě skladatelů. V této zdařilé instrumentální skladbě můžeme vysledovat 

vliv A. Dvořáka, avšak za plného projevu Nedbalovy temperamentní osobnosti 

založené především na rytmické hravosti. 

 Významnou výpověď o svém kompozičním nadání podává Nedbal ve své 

Sonátě pro housle a klavír, op. 9. Tato třívětá skladba v tónině h moll by jistě 

zasluhovala častější pozornost našich houslistů. První věta je v sonátové formě 

s pomalým úvodem andante maestoso. Po úvodu nastupuje allegro con motto, 

ve kterém Nedbal hned motivicky pracuje. Vedlejší téma poco tranquillo výborně 

kontrastuje s prvním vášnivým tématem, po něm následuje accelerando vedené 

k výbušnému závěrečnému tématu s opětovným užitím acceleranda. Part houslí 

a klavíru tvoří jeden na sebe reagující celek vzájemně se proplétajících témat. 

V repríze tvoří Nedbal působivou gradaci použitím prostého kánonu obou 

nástrojů, větu poté uzavírá uklidněná nálada andante maestosa a krátká rychlá 

coda. Druhou větu tvoří lehká písňová forma andante con motto. Třetí věta, 

allegro v sonátové formě, je opět rychlá, motivickým materiálem místy 

připomínající první větu. Zpěvná toužebná melodie kontrastuje s krátkými 

tanečními až groteskními prvky.  

 Nedbal dokončil tuto sonátu ve svých dvaceti letech. O tom, že stvořil dílo 

nesmírně kvalitní a zajímavé, svědčí i to, že za ni obdržel třetí cenu České 

akademie v těžké konkurenci Dvořákovy Novosvětské symfonie a Sukových 

kvartetů. 
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Po absolvování konzervatoře se Nedbal věnoval nejvíce úloze violisty 

Českého kvarteta. K tomu ještě začaly přibývat jeho dirigentské úspěchy.  

Ke komponování tak nacházel čas pouze příležitostně - na cestách 

s kvartetem nebo o prázdninách. Tak po pěti letech práce vznikla baletní 

pantomima Pohádka o Honzovi, která měla premiéru v Národním divadle 

24. 1. 1902. Díky tomuto dílu lze Nedbala považovat za zakladatele českého 

moderního baletu.18 Nedbal v baletu cítil příležitost vyniknout a také možnost 

naplno projevit svou zálibu pro taneční prvky a rytmus. Libreto pro Nedbala 

napsal F. K. Hejda. 

 Nedbal k baletu přistupuje novým způsobem. Upustil od běžných sledů 

tanečních čísel a hudbu využívá k dramatickému spádu děje, jehož součástí je 

tanec. Jako obdivovatel Wagnera používá tzv. příznačných motivů sloužících pro 

charakteristiku jednotlivých prvků a postav. Dílo začíná předehrou, která již 

představuje základní motivy jednotlivých postav – téma Honzy, princezny, lásky 

a plynule přechází v první obraz z celkového počtu pěti obrazů. Jednotlivé motivy 

se proměňují podle vnitřních proměn postav a děje, například motiv Honzy je 

v úvodu instrumentován nástroji měkčími a teprve s nástupem Honzova hrdinství 

a udatnosti přechází v nástroje žesťové, mollový charakter motivu princezny 

vedené na pospas drakovi dostane po její záchraně charakter durový a podobně. 

Tanec se objevuje v souladu s dějem na místech logicky opodstatněných. 

Za zmínku také stojí Nedbalova velmi zdařilá instrumentace, jíž prokazuje 

dokonalou znalost nástrojů a jejich kombinací.  

 Premiéru v Národním divadle 24. 1. 1902 řídil sám Oskar Nedbal. Úspěch 

byl veliký. Jako důkaz může posloužit 17 repríz do konce sezóny. Oblíbenost díla 

dosvědčuje počet provedení do r. 1945, který jen na pódiu Národního divadla 

dosáhl úctyhodných 160 představení. Pohádka o Honzovi slavila úspěch také 

za hranicemi, například premiéru ve Vídni měla již v r. 1903. Tuto baletní 

pantomimu můžeme tedy právem považovat za zakladatelské dílo českého 

baletu. 

 Pro zmíněnou premiéru ve Vídni musel Nedbal Pohádku o Honzovi lehce 

upravit. Jednalo se o zkrácení pantomimické části ve prospěch tance. Změny 
                                       
 
18 Je třeba říci, že balet u nás na konci 19. století neměl příliš mnoho 
domácích tvůrců. A pokud ano, byli to skladatelé spíše méně významní a jejich 
balety neměly valnou uměleckou kvalitu. Dá se hovořit o úpadku baletní tvorby. 
Nedbal byl v tomto žánru vůdčím představitelem a průkopníkem. 
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se týkaly několika škrtů a přidání několika tanečních vkladů, z nichž 

nejvýznamnější je vložení slavného Valse triste.19 Tento smuteční valčík byl 

vložen jako spojující komponent třetího a čtvrtého obrazu. Vídeňská premiéra 

byla 3. 10. 1903. Baletní pantomima dosáhla senzačního úspěchu a dočkala se 

do konce měsíce ještě šesti repríz, následovala pak četná další provedení. 

 Po návratu ze zájezdu s Českou filharmonií z Anglie r. 1902 Nedbal 

dokončuje klavírní cyklus Z dětského života. Jak název vypovídá, je tento cyklus 

inspirován jeho synem Oskarem, jemuž věnoval první ze 7 skladbiček – 

Ukolébavku. 

 Naproti cyklu Z dětského života dokončil roku 1905 klavírní cyklus 

Pohádka o smutku a štěstí. Cyklus deseti drobných skladeb je odrazem vnitřního 

rozpoložení skladatele pod tíhou událostí minulých let. K těm patří úmrtí první 

manželky Jožky Nedbalové a utajované milostné vzplanutí k manželce primária 

kvarteta – M. Hoffmannové, které cyklus věnoval. 

                                       
 
19 Valse triste zazněl poprvé na koncertě v Táboře 15. 8. 1903 
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3.2. Po roce 1906 

 Ve Vídni v roce 1907 napsal Nedbal klavírní suitu Valse silhouette. Jedná 

se o pět valčíků, z nichž stojí za zmínku zejména Valse des Pappilons, který 

Nedbal později použije ve svém baletu Z pohádky do pohádky. Na tomto baletu 

začal pracovat ještě v období před útěkem z vlasti, ale k jeho dokončení 

se dostal až v roce 1907. 

 Balet z Pohádky do Pohádky Nedbal dokončil 10. 8. 1907, premiéru měl 

v lednu 1908 v Národním divadle v Praze. Autorem libreta byl Ladislav Novák. 

Oproti baletní pantomimě Pohádka o Honzovi je tento balet dějově i dramaticky 

záměrně mnohem chudší, aby bylo více prostoru pro taneční scény. Je rozdělen 

do šesti na sebe blíže nenavazujících obrazů, pojítkem je vypravování babičky 

dětem v prvním a posledním obraze. Jasně zde převažuje taneční forma nad 

dramatickou stavbou.  

Pestrost a vzájemná nezávislost jednotlivých pohádkových námětů dává 

prostor vyniknout tanci. Nedbal používá nejčastěji valčík, ale také furiant, kvapík, 

gavotu, mazurku, polku a pochod. Nedbal využívá této pestrosti a naplňuje 

jednotlivé tance hudbou srozumitelnou širokému publiku se snadno 

zapamatovatelnými melodiemi, s nimiž v průběhu skladby mistrně pracuje. 

V tomto baletu také poprvé používá celestu, kterou pak používá téměř ve všech 

svých dalších dílech. 

Premiéra 25. 1. 1908 měla u publika veliký úspěch. Za vše mluví počet 

repríz, který se do roku 1945 vyšplhal na úctyhodných 300 jen v Národním 

divadle. Nadšení publika však nesdílela odborná kritika – nejvíce bylo 

poukazováno na dějovou chabost libreta, a tudíž bylo dílo považováno za méně 

hodnotné než Pohádka o Honzovi. 

Obrovský úspěch zaznamenal balet v Budapešti, kde měl premiéru 

v královské Dvorní opeře 14. 3. 1909 a publikum si nadšeným potleskem 

vynutilo opakování některých čísel již během premiéry. 

Po těchto úspěších divadelních se Nedbal vydal na pole operetní tvorby. 

V roce 1909 dokončil svoji první operetu – Cudnou Barboru. Premiéru nakonec 

mělo dílo po určitých odkladech ve Vinohradském divadle v Praze až 14. 9. 1910. 

Opereta byla přijata s nadšením, ale trvalého místa v českém repertoáru se 

nedočkala. Ve Vídni měla premiéru 7. 10. 1911. Vídeňská kritika ocenila 
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Nedbalovu melodickou vynalézavost a noblesu, se kterou přistoupil k tomuto 

tehdy podřadnému žánru tvorby.20 

Po Cudné Barboře následovaly další dva balety – Princezna Hyacinta 

a Čertova babička. Libreto k Princezně Hyacintě napsal L. Novák, blízký Nedbalův 

přítel. Bohužel libreto nedosahuje vyšší umělecké kvality potřebné k trvalému 

úspěchu a nesmrtelnosti díla. Nedbal sice mistrně pracoval po stránce 

skladatelské, ale jak se vyjádřil Nejedlý ve Smetanovi: Chtíti na skladateli, aby 

organicky zpracoval myšlenkově dílo tak nemožné, jako je Hyacinta po stránce 

dějové, byl by požadavek nadlidský. I v  tom směru komponuje Nedbal čím dále 

tím horší sujety.“ (Šulc, s. 162)  

Princezna Hyacinta měla premiéru v Národním divadle v Praze 1. 9. 1911, 

dirigoval sám Nedbal. Pražská kritika byla po premiéře značně protichůdná, leč 

se shoduje na tom, že balet nejvíce trpí libretem. Hudbou se zkrátka nevhodné 

libreto nepodařilo zachránit ani Nedbalovi. 

Balet Čertova babička začal Nedbal komponovat již v roce 1907, ale 

dokončil jej až v roce 1911. Autory libreta jsou K. Zeska a G. Stöhrová. Jedná 

se o tzv. výpravný balet, těžící z navození efektní podívané, bez hlubšího 

ideového pozadí. Děj je prostý, s mnohými klišé a prázdnými místy. Nedbal tudíž 

nemohl naplno uplatnit své mistrovství, kterým dokáže znázornit ve vývoji 

příznačných motivů vnitřní vývoj postav. Také zde mizí Nedbalova česká 

osobitost, která byla nahrazena snahou zalíbit se vídeňskému vkusu. Celkově 

není hudba špatná, ale lze zde vytušit sklon k rutinní řemeslné práci. Premiéru 

měl balet ve vídeňské Dvorní opeře. Nejprve byl přijat s úspěchem, ale dalšího 

trvalejšího přijetí se nedočkal. Výhrady měla vídeňská kritika, dokonce i sám 

Nedbal uznal, že dílo nepatří mezi jeho nejvydařenější kousky. 

Další Nedbalův balet měl název Andersen. Byl na objednávku pro 

Ronachrovo divadlo ve Vídni, kde měl premiéru 1. 3. 1914, tedy zhruba 

čtyři měsíce po premiéře Polské krve. Libreto zpracoval L. Novák na námět 

Andersenových pohádek. Používá obvyklou všehochuť hraničící až s kýčem, leč 

každý si v celkem sedmiaktovém baletu přijde na své – objevují se zde scény 
                                       
 
20 Opereta byla z  hudebního hlediska v 19. století a na přelomu století 20. 
považována za podřadnou. Často banální zápletky, špatné libreto a laciné anekdoty 
snižovaly umělecké kvality operety. S tím klesala i hodnota hudební. „Skladatelé 
i specialisovaní výrobci operet chrlili každoročně desítky nových děl, bez ohledu na jejich 
hodnotu. Tím se stalo, že operetní tvorba byla v očích milovníků vážné hudby již tak 
zdiskreditována, že sebemenší styk s ní byl přímo známkou hanby.(Šulc, s. 154) 
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komické a melancholické, pohádkové postavy v čele se skřítky a vílami, 

obživlými hračkami, atd. Nedbalova práce na tomto baletu nese znaky obvyklé 

rutiny a spěchu, společně se snahou zalíbit se vkusu kabaretního publika. 

Úspěch premiéry byl jen vlažný a další reprízy postupně ukazovaly 

na průměrnost tohoto díla. Tento balet byl Nedbalovým posledním baletem. A jak 

soudí odborníci, možná dobře, že Nedbal již další balet nenapsal, neboť nastolený 

směr měl sestupnou tendenci a škodil by Nedbalovu jménu. 
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3.3. Polská krev 

 Své nejslavnější dílo, operetu Polská krev, začal Nedbal komponovat 

v roce 1910. Libreto mu připravil zkušený vídeňský operetní spisovatel Leo Stein. 

Zpracoval hlavní myšlenku Puškinovy povídky Slečna selka, děj zasadil do 

Polska, které dobře znal (stejně jako Nedbal, který byl do Polska často zván jako 

dirigent). Oproti libretům L. Nováka vytvořil Stein dramatický děj plný vtipných 

a nenucených situací. Celý příběh má spád a graduje až do svého závěru. 

 V hudebním zpracování dosáhl Nedbal vrcholu své tvorby. Bylo mu blízké 

a známé polské prostředí, mohl se konečně naplno vžít do děje a předvést své 

mistrovství v charakteristice prostředí, osob a jejich vnitřního vývoje v toku děje. 

Také znalost polské kultury, lidových tanců a jejich rytmiky pomohla Nedbalovi 

vytvořit hudbu vysoce převyšující běžný operetní standard. Nešlo však o stylizaci 

nebo připodobnění se polské hudbě. Nedbal tvořil hudbu s takovým elánem, 

že vynikl jeho český naturel a originalita. 

 Premiéra se konala 25. 11. 1913 ve Vídni v Karlově divadle. Hudbu 

nastudoval a dirigoval sám Nedbal. Úspěch byl obrovský, právě odlišnost 

od běžných operet (absence prvoplánové líbivosti a stereotypních laciných 

efektů) pomohla tomuto dílu k zařazení mezi nejlepší operety vůbec. Do května 

roku 1915 dosáhla Polská krev dvousté reprízy, další provozování omezila až 

světová válka. Jako nezadržitelná povodeň se během krátké doby rozšířila do 

celého světa, celkem do 237 divadel, včetně provedení ve Skandinávii a Americe. 

V Česku měla premiéru ve Vinohradském divadle 25. 1. 1914. 

Nedbal tak stvořil své nejznámější a nejhranější dílo. Položil základy české 

operety, jelikož do té doby žádná česká opereta nedosáhla takové úrovně. 
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3.4. Období světové války a poslední léta Nedbala 

 V období válečného konfliktu napsal Nedbal svou další operetu s názvem 

Vinobraní. Na textu se podílel autor libreta Polské krve L. Stein ve spolupráci 

s J. Wilhelmem. Děj se odehrává v Chorvatsku a Vídni, avšak v náplni a skladbě 

velice připomíná Polskou krev. Podobnost je zde především v ústřední dějové linii 

tvořené jedním milostným a jedním komickým párem. Nedbal hudebně 

zpracovává prvky chorvatské lidové hudby, ale pro charakterizaci Vídně užívá 

hojně valčíků. 

 Premiéru mělo Vinobraní 11. 2. 1916 v Divadle na Vídeňce. Úspěch byl 

značný, ale Polskou krev nepřekonal. Česká premiéra v překladu K. Hašlera 

proběhla 17. 4. 1916 ve Vinohradském divadle. Kritika Nedbalovu novou operu 

přímo neodsoudila, poukázala však na užití běžných operetních manýr. 

Obecenstvo bylo však na tyto manýry poměrně zvyklé, a tak dosáhlo Vinobraní 

trvalého místa v repertoárech operetních divadel.  

 V roce 1917 dopsal Nedbal svoji další operetu s názvem Krásná Saskia. 

Libreto sestavili A. M. Willner a H. Richert. Ve vývoji Nedbalovy operetní linie 

se jedná o další sestupný krok od Polské krve21. Hudbu kritika hodnotila celkem 

příznivě, opět nad průměr ostatních operetních skladatelů. Ale nedostatek 

textový nemohl Nedbal vyvážit ani svým mistrovstvím. Zajímavostí také je, 

že se jednalo o první operetu, jejíž premiéru Nedbal nedirigoval osobně. 

 Ke konci svého vídeňského působení naspal Nedbal ještě další dvě 

operety - Mamsell´ Napoleon a Ariavana. Obě jsou Nedbalovým standardním 

výkonem, lehce převyšují operetní průměr, ale pro dobu svého vzniku 

se nedočkaly většího uznání. 

Po návratu do vlasti se Nedbal chvíli kompozičně odmlčel, až roku 1922 

dokončil komickou operu Sedlák Jakub. Premiéru měla tato opera v Brně 

13. 10. 1922. Slavnostní přijetí této novinky však v reprízách i v kritice vystřídalo 

zklamání. Na vině může být opět ne zcela zdařilé libreto L. Nováka i Nedbalovo 

vyčerpání tvůrčí energie bojem se svými odpůrci. Úryvek z kritiky Lidových novin 

                                       
 
21 Premiéra měla velký úspěch, ale kritika operetu celkem rázně odmítla: „Děj je 
zajímavý tím, že hlavním osobám nemůžeme věřit ani lásku, ani jiné city. Za Saskií 
a Adrianem stojí libretisté a tahají nitky; s rutinou, bez talentu. Skladatel musel zavřít oči 
a zatnout zuby, aby udržel inspiraci.“ (Šulc, s. 210) 
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nám pomůže udělat si názor o této opeře.22 To, že opera měla jen čtyři reprízy, 

svědčí o tom, že nijak nevyniká nad průměr a celkově se asi moc nepovedla. 

Po Sedlákovi Jakubovi zakončil své skladatelské snažení Nedbal ještě 

operetou Donna Gloria a hudbou k filmu Svatý Václav. Donna Gloria je jeho 

posledním scénickým dílem a je na ní znát Nedbalova skladatelská vyčerpanost. 

Nedbal se snažil přizpůsobit novým tendencím poválečné operety, ale vzdálil se 

tak svému osobitému stylu a výsledek nebyl příliš uspokojivý. Premiéra ve Vídni 

30. 12. 1925 měla průměrný úspěch, kritika operu hodnotila jako podprůměrnou 

a ve srovnání s Polskou krví velkým zklamáním.  

Podobně dopadl Nedbalův poslední skladatelský pokus o hudbu k filmu 

J. S. Kolára Svatý Václav, kterou komponoval společně s J. Křičkou. Oba 

skladatelé byli tlačeni k velkému spěchu, takže Nedbal psal hudbu k první půli 

filmu a Křička k druhé. Tím hudba dost utrpěla a  nese v sobě typické znaky 

spěchu, povrchnosti a rutiny. Film měl premiéru 3. 4. 1930 v kině Adria, 

předpokládaný úspěch a export za hranice (autoři vsázeli na Nedbalovu 

popularitu) však nesplnil. 

                                       
 
22 „Chtěná lidovost přesytila reka hry tuctovou ctností a šosáckou moudrostí, místo 
citu nalézáme udýchanou sentimentalitu. Komposiční metoda Nedbalova v Sedláku 
Jakubovi svědčí o dokonalé znalosti všeho, co působivého přinesla hudební mluva 
posledního desetiletí...Jenže užívá těchto prostředků často bez základního smyslu pro 
nutnou úměrnost podnětu a výrazu. Myšlenky zcela běžné jsou hlásány s okázalou 
instrumentační důrazností. Velmi dobře jsou vedeny party zpěvní a partitura Nedbalova 
mohla by mnohého poučit, jak je nutno umístit zpěvní hlas, aby i při nejmohutnějším 
doprovodu proniklo každé slovo.“ (Šulc, s. 236) 
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4. Organizační činnost a propagace české hudby 

4.1. České kvarteto 

Oskar Nedbal byl všestrannou osobností hrnoucí se do všeho po hlavě 

a s nepohasínajícím zapálením pro věc. Již při studiích se nezalekl žádné 

sebevětší výzvy, ať šlo o dirigování náročné skladby z listu, nebo pohotové 

doprovázení sólových nástrojů a pěvců. Jeho organizační schopnosti, průbojnost 

a zápal pro věc dobře vystihuje výrok Antonína Dvořáka: „Kdybych byl císařem, 

udělal bych Nedbala od hodiny svým premiérem. Ten to umí!“ (Novák, s. 11) 

Při svém působení v Českém kvartetu byl Nedbal organizátorem nadmíru 

schopným. Domlouval koncerty s agenturami a pořadateli, získával sólisty pro 

zpestření programů koncertů a staral se o finanční stránku a domluvu hotelů, 

jízdenek a další záležitosti. Hojně se také věnoval kontaktu s hudebními 

referenty, významnými osobnostmi a vroucím otevřeným přístupem získával 

na svou stranu i širokou veřejnost. 
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4.2. Česká filharmonie 

Následující řádky ukazují Nedbala jako přičinlivého organizátora 

využívajícího svého dirigentského vzestupu ve prospěch kulturního dění u nás. 

V roce 1899, 25. 11., dirigoval Nedbal koncert České filharmonie, na kterém 

kromě dalších skladeb zazněl i Schumannův klavírní koncert. Sólistou byl italský 

klavírista E. Consolo. Ten účinkoval zdarma – stejně jako Nedbal dirigoval 

zdarma. Na oplátku domluvil italskému hostu Nedbal účinkování s Českým 

kvartetem ve Spolku pro komorní hudbu. 

Nedbal stál u nesnadných začátků České filharmonie. Pozvedával úroveň 

orchestru i koncertů svými dirigentskými kvalitami a nároky na hráče. Byl členy 

orchestru respektovanou autoritou, na kterou se mohli spolehnout v dobách 

sporů a krize.23 Byl také horlivým organizátorem koncertů a různých recipročních 

dohod s významnými sólisty a dirigenty (Nedbalův dirigentský úspěch v Berlíně 

2. 3. 1900 s sebou nesl i reciproční koncert Berlínských filharmoniků v Praze pod 

taktovkou H. Richtera). Mnohými pořadateli byl Nedbal přímo vyžadován jako 

dirigent. Pod jeho vedením měly koncerty větší úspěch než pod vedením jiných 

dirigentů. 

Další službou České filharmonii bylo r. 1902 založení Jednoty pro 

orchestrální hudbu, která měla filharmonii finančně zajistit 4 abonentní koncerty 

ročně. Většina členů Jednoty byli Nedbalovi přátelé, na jejichž svědomí 

a iniciativu dle zachovaných dopisů Nedbal apeloval s elánem jemu vlastním. Měl 

být také hlavním dirigentem. Pro svou vytíženost však nemohl dirigovat všechny 

koncerty filharmonie, proto vyjednal angažování dalšího dirigenta – V. Zemánka. 

Nicméně ani Jednota pro orchestrální hudbu nestačila na úplné 

zabezpečení České filharmonie. A tak Nedbal opět stál u dalšího stupně vývoje 

filharmonie – založení Českého filharmonického družstva. To mělo vzít orchestr 

do své správy jako zaměstnavatel zaměstnance. Kromě darů a příspěvků 

od mecenášů museli přispět také členové družstva, Nedbal sám daroval 

                                       
 
23 Spor O. Nedbala s ředitelem filharmonie Čelanským z podzimu r. 1901 se 
týkal uvedení Smetanovy Vltavy. Nedbal chtěl tuto nejhranější českou skladbu 
provést s několika instrumentačními úpravami, které se osvědčily u německých 
dirigentů a napomohly plasticitě skladby. Nedbal v jednom svém dopise 
vysvětluje, že nešlo o změnu not, ale pouze dynamické a instrumentační úpravy. 
Čelanský se v tisku proti těmto zásahům ostře postavil. Celý spor vyústil až 
v odstoupení Nedbala od dirigování koncertu. 
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čtyři tisíce korun. „Přes nesporné výhody, jež založení Filharmonického družstva 

slibovalo, těžce se loučil orchestr se svobodou a teprve po několika jednáních 

s Nedbalem na všechny podmínky přistoupil. Na podzim 1903 vstoupilo České 

filharmonické sdružení v činnost. Na ustavující schůzi 11. října byl zvolen správní 

výbor a jeho předsedou se stal Oskar Nedbal.“ (Šulc, s. 108) 

Zásluhou Nedbala a jeho známosti s operní pěvkyní Gorlenko-Dolinovou 

se mu pro Českou filharmonii podařilo domluvit pětiměsíční angažmá 

(od 1. 5. 1904) do ruského Pavlovska. Za tuto dobu v Pavlovsku odehrála 

filharmonie přes 140 koncertů, z nichž Nedbal pro své další aktivity dirigoval 

„jen“ 43.24 Toto angažmá mělo veliký úspěch, ačkoli už ne až tak uspokojivý 

výsledek finanční. Při náznacích finančních problémů Nedbal vzal zodpovědnost 

na sebe a nakonec po přispění ruského pořadatele zbylý finanční deficit doplatili 

členové Filharmonického družstva včetně Nedbala. 

Po smrti Antonína Dvořáka, k němuž měl Nedbal velmi blízký vztah, 

se Nedbal podílel na provedení některých Dvořákových skladeb, které si vyžádal 

z mistrovy pozůstalosti, například Rapsodii a moll nebo Tragickou ouverturu. 

Další letní angažmá České filharmonie bylo r. 1905 v polské Dolině 

u Varšavy. Zde však dirigoval pouze tři koncerty na začátku angažmá z důvodů 

příprav k dirigování na prestižním festivalu v Turíně a jistých neshod s ostatními 

členy Filharmonického družstva. Z ohlasů se dozvídáme, že měla jeho 

nepřítomnost neblahý vliv na výkony orchestru. Prvotní úspěchy pomíjely 

a úroveň výkonu orchestru klesala, až se začali ozývat nespokojení posluchači. 

Dirigenti Zemánek a Zuna se nemohli Nedbalovu umění a vlivu na hráče rovnat. 

K tomu se Nedbal vyjádřil ve svém dopise Boreckému: „Kdybych byl 

malicherným, mohl jsem dnes mít dobré zadostiučinění. Mrzí mne jen, že věc, 

která tak dobře začala, tak špatně skončí.“ (Šulc, s. 121) Z toho plyne, jaký 

velký podíl měl Nedbal na úspěchu České filharmonie. 

                                       
 
24 O Nedbalovu dirigentském umění a vlivu na členy orchestru vypovídá ve 
svých dopisech tehdy nový koncertní mistr Hájek: „Mistr Nedbal je velice 
kolegiální člověk a umí znamenitě držet basu. Co přišel, je v orchestru jiná 
nálada. Při zkouškách umí pořádně prohnat, je přísný a neúprosný, ale později 
rád dozná, že se nemůže dočkat, až zase bude s námi sedět po koncertě v kasinu 
v přátelském kroužku.“ (Šulc, s. 115) 
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4.3. Tonkünstlerorchester 

 Nedbal pokračoval v propagování české hudby i v nově vzniklém 

vídeňském orchestru, jehož byl šéfdirigentem. Staral se o svoji popularitu 

a usiloval, aby o jeho vídeňských úspěších bylo slyšet i v Čechách. K tomu mu 

dobře pomáhal vídeňský referent Hevera, který zasílal do pražského listu Den 

pravidelné zprávy o koncertech Tonkünstlerorchestru. Když však nemohl některý 

koncert navštívit, pokusil se napsat zprávu do tisku Nedbal sám. K tomu se pojí 

jedna vtipná historka25, po níž Nedbal od své zpravodajské činnosti upustil. 

 S Tonkünstlerorchestrem uváděl Nedbal, jak již bylo zmíněno, vedle 

německých klasiků především soudobou tvorbu a dosud neznámé novinky. I přes 

všeobecný nezájem až odpor vídeňské veřejnosti vůči všemu českému, podařilo 

se Nedbalovi za první 2 roky působení v Tonkünstlerorchestru prosadit celkem 

6 českých skladeb, z nichž nejvýznamnější bylo uvedení Sukovy Pohádky léta 

24. 11. 1910. Nedbal si dal s přípravami Pohádky léta opravdovou práci, znásobil 

počet zkoušek, věnoval se detailní práci a hře s  barvami i náladami. Bohužel 

však Vídeň Sukovu skladbu nedokázala přijmout právě pro ono protičeské 

cítění,26 což dokazuje Nedbalovy zásluhy jako propagátora české hudby i v takto 

ztížených podmínkách. Pražský kritik dr. Löwenbach, který byl na koncertě 

přítomen, píše: „Přesvědčení mé, že věc naší hudby jest ve Vašich rukou ve Vídni 

nejbezpečněji a nejlépe uložena, se nyní po bezprostředním názoru upevnilo tak, 

že nemohu Vám v tomto směru za Vaši cílevědomou a vytrvalou práci dosti 

děkovati. Seznal jsem, že za daných poměrů činíte vše, co jen možno, a že celou 

svojí energií stojíte vždy a všude na svém místě.“ (Šulc, s. 159) 

Přes výše popsané nesnáze, které provázely uvádění českých skladeb 

ve Vídni, vytrval Nedbal v tomto svém snažení i v následujících letech 1911-

1914. S Tonkünstlerorchestrem zařazoval každoročně nejméně dvě české 

skladby do abonentního cyklu. A to i přes všechny neúspěchy a trapné situace, 

                                       
 
25 „Přes varovná upozornění přátel sestylizoval si Nedbal noticku a telegrafoval 
ji do Prahy. Tak učinil i po koncertu 12. března 1908. Aby zdůraznil úspěch, podotkl, 
podle tehdejších zvyků, že orchestru blahopřál místodržitel hrabě Kielmannsegg. Na tom 
by nebylo nic špatného, kdyby ovšem v jiném českém listě nebyla tato věta citována 
s dodatkem, že Kielmannsegg je hluchý. Po této blamáži se Nedbal funkce samozvaného 
dopisovatele natrvalo vzdal.“ (Šulc, s. 146) 
26 Naproti tomu Foerster a Josef Suk před Nedbalem vroucně smekají a děkují 
za jeho odvahu provést Pohádku léta právě na Vídeňské půdě, pro českou hudbu v té 
době tolik nepříznivé. 
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při kterých někteří rakouští nacionalisté dokonce demonstrativně odcházeli, když 

měla zaznít česká skladba. Stejně tak vedení Tonkünstlerorchestru neustále 

poukazovalo na neoblibu českých skladeb a především novinek, které Nedbal 

zařazoval na programy koncertů. Z uvedeného období stojí za zmínku pět 

skladeb, které byly pro Vídeň novinkami: Dvořákova Symfonie d moll, 

Foersterova Legenda o štěstí a Shakespearovská suita, Sukova smyčcová 

Serenáda a symfonická báseň V Tatrách od V. Nováka. Dále pak na tzv. lidových 

symfonických koncertech hojně opakoval Dvořákovy symfonie, Smetanovu 

Vltavu a již zmíněnou Sukovu smyčcovou Serenádu. 
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4.4. Slovenské národní divadlo 

Slovenské Národní divadlo (dále jen SND) velice usilovalo o získání 

Nedbala, protože představení při jeho dřívějším hostování v letech 1920-1922 

měla obrovský úspěch. 

Situace na Slovensku pro SND nebyla v té době úplně příznivá.27 Řešení 

této situace bylo viděno v reorganizaci vedení a předání divadla do soukromých 

rukou schopného podnikatele, kterým měl být právě Oskar Nedbal. Svojí 

popularitou i velikostí osobnosti měl stmelit národnostní rozdíly a  nevraživost, 

zajistit uměleckou kvalitu a poradit si s finanční stránkou podniku.  

A tak 1. 8. 1923 podepsal Oskar Nedbal smlouvu jako ředitel a soukromý 

podnikatel SND. Zajímavostí je korespondence Nedbala a jeho právního 

zástupce, který jej před podpisem smluvy varoval.28 I přes tyto pochybnosti 

nakonec Nedbal smlouvu podepsal. 

Novou sezónu pod vedením Nedbala zahájilo SND 26. 8. 1923 uvedením 

Smetanovy Prodané nevěsty, díla Nedbalovi tak dobře známému a blízkému. 

Úspěch byl obrovský a tisk přál novému řediteli mnoho zdaru v nadcházejícím 

období. 

Oproti dřívějšímu zaměření SND na operetu se chtěl nyní Nedbal zaměřit 

na uvádění baletů, od kterých si sliboval vyplnění pomyslné díry na trhu. Uvedl 

tak s velkým úspěchem svůj balet Z pohádky do pohádky, provedení i reprízy 

přinesly očekávaný zisk. Na co však odborná veřejnost často poukazovala, byly 

výpravy uváděných děl, na kterých Nedbal šetřil. 

V první sezóně SND provedlo 30 premiér, což mělo za následek odraz na 

kvalitě nastudování začínajícím souborem. Velmi chytrý byl Nedbalův tah uvádět 
                                       
 
27 Jednak nedostatek kvalitních umělců, ti lepší, jakmile dostali výhodnější nabídku, 
odcházeli jinam. Ale také nezájem a místy až bojkot maďarské a německé menšiny, která 
divadlu nepřála. Vedení divadla před nástupem Nedbala zápasilo s nedostatkem 
finančních prostředků, finanční schodek dosáhl v roce 1922 pěti miliónů korun. 
28 Svému právnímu zástupci Nedbal píše 1. 7.: „Dnes dělám si neobyčejně těžké 
výčitky, neboť jsem přesvědčen, jak znamenitá byla Vaše rada, kterou jsem si tak pozdě 
vyžádal. Situace se mezitím vytvořila tak, že jsem byl nucen jak na ministerstvu, tak 
i v Bratislavě kapitulovat, poněvadž bych byl vyvolal situaci pro mne tak neblahou, 
že bych to byl sotva přežil a v té největší tísni jsem se rozhodl podepsati, poněvadž 
se mně to zdálo v daném případě tím menším zlem!“ (Šulc, s. 242) 
 Varování právního zástupce jistě bylo na místě, neboť smlouva byla postavena 
vůči Nedbalovi značně nevýhodně. Shodou okolností a svou tíživou situací plnou afér měl 
však Nedbal jen velmi omezené možnosti ke své další činnosti, a tak se rozhodl 
zariskovat a doufal, že všechna úskalí smlouvy překoná a dostojí svým budoucím 
závazkům. 
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méně náročné baletní představení a vyrovnávat tak nákladnost velkých operních 

kompozic. Také nepřející poměry některých bratislavských kruhů byly překážkou 

v pozvedávání úrovně divadla a jeho členů. Časté aféry zaměřené proti Nedbalovi 

měly ztrpčující účinek na jeho práci. „V prvém roce vedl Nedbal SND ještě 

s ohromným elánem, ale v průběhu dalších let pod přívalem zlomyslných 

překážek otupěl do té míry, že se mu osud SND stal téměř lhostejným.“ 

(Šulc, s. 247) 

Na začátku roku 1924 se Nedbal se SND připravoval na zájezd 

do Španělska. Se souborem připravil Smetanovu Prodanou nevěstu a Dvořákovu 

Rusalku – v minulém roce uvedené právě se záměrem využití na zájezdě. 

Prodaná nevěsta měla premiéru v Barceloně 12. 2. 1924 a stala se tak 

Nedbalovou zásluhou první českou operou provedenou ve Španělsku. 

Po ní následovala 21. 2. Dvořákova Rusalka. Obě opery měly ještě 3 reprízy, 

následovalo provedení v Madridu také s trojitým reprízováním. Úspěch byl veliký, 

česká hudba ve spojení s Nedbalovým temperamentním pojetím zvedla 

ve Španělsku vlnu nadšení a zájmu o českou kulturu. 

Úspěch tohoto španělského zájezdu však nenalezl pochopení v Bratislavě 

a u vedení Družstva SND. Nedbal byl kritizován pro nedodržení dramaturgického 

plánu a jistou ochuzenost představení, zatímco byl s půlkou souboru za 

hranicemi. A tak mu místo pomyslných vavřínů za první uvedení české opery 

ve Španělsku, úspěšné budování repertoáru a celkově zvednutí návštěvnosti 

SND, byla odměnou kritika. 

Společně s vedením SND uplatňoval Nedbal své schopnosti dirigenta 

pořádáním symfonických koncertů. Rozšířením divadelního orchestru vytvořil 

Bratislavský symfonický orchestr, který se představil veřejnosti svým prvním 

koncertem 21. 10. 1923. Na programu byla Wagnerova Siegfriedova Idyla, 

Beethovenova Symfonie č. 5, Fibichova Noc na Karlštejně a Dvořákův Holoubek. 

Pozoruhodné je, že tyto dvě české skladby byly pro Bratislavu novinkami. Nedbal 

tak úspěšně pokračoval v tom, co jej provázelo celý život – v uvádění českých 

skladeb na místech, kde ještě nezazněly. Stejně úspěšně uvedl Nedbal 

Smetanovu Mou vlast v Košicích. 

Následující sezóny se dařilo Nedbalovi dále rozšiřovat repertoár SND 

i symfonického orchestru, leč prvotní elán u něj pod tíhou intrik a sporů 

vyprchával a počet novinek se snižoval. Navíc k jeho činnosti v SND přibyla 

v roce 1926 další důležitá funkce. Se spuštěním rozhlasového vysílání byl Nedbal 
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jmenován Hudebně programovým ředitelem. V rámci spolupráce bratislavského 

a pražského rozhlasu byl Nedbal zván k dirigování několika veřejných 

symfonických nahrávek do Prahy. I v tomto úkolu si vedl Nedbal jak jinak než 

úspěšně. 

V dalších letech zaznamenáváme ústup Nedbalovy činnosti v SND, více se 

věnoval dirigování jemu bližších symfonických koncertů v Bratislavě, Košicích, 

Praze i za hranicemi. Za tuto svou činnost sklízel výtky a kritiku nejen od vedení 

divadelního Družstva, ale i svých odpůrců. Postupně přenechával administrativu 

na hospodářském řediteli. Nakonec svěřil celé vedení podniku tehdejšímu 

spolupodnikateli Jiřikovskému a zůstal tak prakticky pouze dirigentem. 

Světová hospodářská krize však přinášela problémy i do SND a na sezónu 

1929-1930 byl opět do vedení dosazen Nedbal. Na tuto sezónu připadalo taky 

desetileté jubileum trvání SND. K tomuto výročí patřilo slavnostní otevření 

vedlejší scény SND (tzv. Lidového divadla) sloužícího převážně k provozování 

operet. Dalším aktem oslav výročí byl zájezd SND do Prahy na přelomu května 

a června 1930. Nedbal se rozhodl uvést v Praze neznámé nebo málo hrané 

opery, což se mu také stalo osudným. Zájezd měl sice vysokou uměleckou 

kvalitu, ale finančně nevhodnou volbou programu (a také paralelně probíhajícím 

hostováním Newyorské filharmonie pod taktovkou Toscaniniho) propadl a ještě 

prohloubil finanční krizi SND.29 

Nedbal tak upadl v nemilost již úplně a měl být pomyslným obětním 

beránkem. Tak byl v říjnu 1930 zbaven funkce ředitele SND s tím, že schodek 

1,2 miliónu korun zaplatí z vlastních prostředků. Jediným řešením, které 

Nedbalovi zmíněná situace nabízela, bylo „vyrovnat se“.30 Jak píše Novák ve 

svých pamětech o posledním setkání s Oskarem Nedbalem, ono „vyrovnat se“ 

nepřipadalo Nedbalovi jako čestné řešení: „Víš co ode mne žádají? Žádají, abych 

se vyrovnal...řekli mi, že za mne zaplatí deficit slovenského divadla - asi 800 000 

korun za 7 let – jen když se vyrovnám...Ale to já přece jako čestný člověk 

nemohu udělat! Vždyť je to okrádání lidí.. Nezbývá, než abych se zastřelil!“ 

(Novák, s. 109) 
                                       
 
29 Schodek na konci sezóny 1929-1930 činil 1,2 miliónu korun. K tomu je nutno 
dodat, že SND dostávalo dotaci shodou okolností právě 1,2 miliónu korun, ale ve třech 
ročních splátkách. Zarážející je, že oproti jiným méně významným divadlům českým 
a moravským to byla dotace zhruba poloviční. 
30 Vyrovnat se znamenalo v tehdejším kapitalistickém bankovnictví zaplatit jen část 
dluhu, zbytek museli již věřitelé obětovat. 
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Takto duševně zlomený Nedbal odjel v prosinci 1930 do Záhřebu, kde 

19. 12. 1930 řídil koncert Záhřebské filharmonie a dva dny poté reprízu své 

Pohádky o Honzovi. Pak na Štědrý den před polednem odešel z kanceláře ředitele 

místní opery, pravděpodobně do zkušebny ve druhém patře, odkud skočil z okna. 

Byl nalezen mrtev na dlažbě pod oknem, smrt byla konstatována zlomením vazu 

a lebeční kosti. Pohřben byl na přání své manželky na záhřebském Slavíně –

 Mirogoji. 
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Závěr 

 Oskar Nedbal patří bezesporu k našim nejvýznamnějším hudebním 

osobnostem přelomu 19. a 20. století. Ať působil v Praze, Vídni, nebo Bratislavě, 

všude se podílel na utváření kulturního dění – jako instrumentalista, dirigent, 

skladatel i hudební organizátor a podnikatel. 

 Jeho podíl na vývoji a úspěších Českého kvarteta je značný – ze 

zakládajících členů byl organizačně nejvíce nadaný a aktivní. Za svými kolegy 

nezaostával ani výrazově, ba naopak – svým temperamentním projevem utvářel 

osobitou interpretační tvář kvarteta a uchvacoval posluchače i kritiky. 

Z hlediska kompozičního je Nedbal považován za zakladatele českého 

moderního baletu i operety. Baletní pantomima Pohádka o Honzovi a Polská krev 

patří k jeho nejlepším kompozicím. V mládí dokázal využít svůj temperament 

a nadání, aby uchvátil nejen Antonína Dvořáka, ale celou odbornou veřejnost. 

Jeho nejlepší skladby jsou dodnes hrány na světových i domácích scénách, 

Polská krev se stala vůbec nejznámější českou operetou. Bohužel byl Nedbal 

silně ovlivněn svým působením ve Vídni, kde pod tíhou finanční potřeby 

a tamního prostředí spadl do kompoziční rutiny a shonu. K vytvoření 

hodnotnějších skladeb (s výjimkou Polské krve) se již nedostal. 

Jestliže u Nedbala nalezneme jisté skladatelské výkyvy, u jeho dirigentské 

kariéry musíme smeknout před jeho mistrovstvím a přínosem pro českou hudbu. 

Nedbal byl jedním z prvních světově uznávaných českých dirigentů, byl zván na 

všechna evropská pódia díky své píli, temperamentu a neuvěřitelné schopnosti 

pozvednout výkon každého profesionálního i amatérského tělesa. K tomu 

přičtěme jeho až zatvrzelou snahu dirigovat českou hudbu v nejvyšší možné 

míře. A ne jen osvědčeného Dvořáka nebo Smetanu (Smetanovu Prodanou 

nevěstu provedl nejméně šedesátkrát, Dvořákovu Symfonii e moll čtyřicetkrát), 

ale i skladatele méně známé, o jejichž popularizaci v zahraničí se zasloužil právě 

Nedbal. 

V neposlední řadě se Nedbal zasloužil o vzestup České filharmonie, při 

které stál již od jejího vzniku. Svým dirigentským umem pozvedával jeji úroveň 

a organizačními schopnostmi přispěl k jejímu prosazení a proslavení. Podobně 

pomohl vídeňskému Tonkünstlerorchestru a bratislavskému Slovenskému 

národnímu divadlu. 



 

45 
 
 

Použitá literatura 

BOLEŠKA, Josef. Deset let Českého kvarteta: 1892 - 1902: vzpomínky na zažité 

i doslechnuté příhody. Praha: Urbánek, 1902. 

BUCHNER, Alexandr. Oskar Nedbal: Soupis pozůstalosti. Praha: Národní muzeum v Praze, 

1964. 

BUCHNER, Alexandr. Oskar Nedbal. 2. rozšířené a přepracované vydání. Praha: Panton, 

1986. 

FOERSTER, Josef Bohuslav. Poutník v cizině. Praha: Orbis, 1947. 

KVĚT, Jan Miroslav. Oskar Nedbal: Kdo je. Praha: Orbis, 1947. 

KVĚT, Jan Miroslav. Z pamětí Českého kvarteta. Praha: Drégr, 1936. 

NOVÁK, Ladislav. Oskar Nedbal: v mých vzpomínkách. 3. doplněné vydání. Praha: 

Nakladatelské družstvo Máje, 1938. 

PACÁK, Luděk. Opereta: dějiny pražských operetních divadel. Praha: Dolejší, 1946. 

ŠULC, Miroslav. Oskar Nedbal. Praha: Státní nakladatelství krásné literatury, hudby a umění, 

1959. 

 


